

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.  
APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$31.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, 2.  
EL NUEVO GOBERNADOR  
DE MADRID

Ha sido nombrado Gobernador Civil de Madrid el Subsecretario del Ministerio de Gobernación don Juan Fernández Latorre, diputado por Ortigueira y La Coruña.

Para sustituir al señor Fernández Latorre, ha sido nombrado el Director General de Administración local, á quien, á su vez, sustituye el señor don Luis Balaunde, diputado por Villafranca del Bierzo.

EL REY DE CACERIA  
Con objeto de asistir á una cacería en los campos de la Mancha, el Rey ha salido para Santa Cruz de Mudela, población que está en los dominios del Marqués del mismo nombre é inmediata á la quebrada Sierra denominada "Despeña Perros."

LA RECAUDACION  
La recaudación del mes pasado, según nota facilitada por el Ministerio de Hacienda, supera á la de igual mes del año anterior en un millón de pesetas.

EN LIBERTAD  
Ha sido puesto en libertad el señor don Andrés Ovejero, Catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, detenido en las Prisiones de San Francisco y procesado por la jurisdicción militar por alusiones al ejército en un discurso que pronunció.

LOS CAMBIOS  
Ayer se cotizaron las libras esterlinas á 27'07.

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada  
CUENTO DE CAMINO  
Kansas City, Noviembre 2.

El coronel Jasper Brady, que fué miembro de la Comisión compuesta de cuatro oficiales del Ejército y la Armada de los Estados Unidos, que el Presidente Mac Kinley envió á la Habana para investigar é informar sobre las causas que motivaron la voladura del acorazado "Maine," hizo anoche en esta ciudad una conferen-

cia, en la cual declaró que la destrucción de dicho barco, que fué ocasionada por una mina submarina, proporcionó á los cubanos la intervención armada de los Estados Unidos en su contienda con España.

Aseguró, además, que en el informe que envió la comisión de referencia al Presidente Mac Kinley y al Secretario de la Guerra, se dijo que la explosión fué preparada y producida por un individuo llamado José Zavaldo, electricista de la fortaleza del Morro, que fué fusilado más tarde, de orden del general Blanco.

Y, finalmente, que un pedazo del cable que sirvió para hacer explotar la mina fué enviado á Washington y se encuentra hoy depositado en la Secretaría de Marina.

### ANTECEDENTES DE BRADY

El titulado coronel Brady renunció en 1899 el grado de capitán en el Cuerpo de Señales, y el coronel Allen, jefe de dicho Cuerpo, ha declarado que aquél era simplemente un operador telegrafista y escritor de artículos para las revistas, que ignora completamente que haya sido encargado de practicar una investigación en las causas de la voladura del "Maine."

Agregó el coronel Allen que la comisión que fué á la Habana para investigar en la destrucción del "Maine" era civil y no militar; que el cuento que pretende Brady resucitar ahora es uno de los que se inventaron cuando resultó el siniestro y que la comisión investigadora declaró era pura fantasía, así como el del pedazo de cable que dice el conferenciante fué remitido á Washington.

### MEDIADORES DESINTERESADOS

Nueva York, Noviembre 2.  
Los auxiliares de los conductores de vehículos de expresos que están en huelga, se han ofrecido, con el consentimiento de los directores de las compañías de expresos, á servir de mediadores entre éstos y sus empleados, pues todos necesitan que se arreglen cuanto antes las dificultades que han surgido entre unos y otros.

### DETENCIONES

Madrid, Noviembre 2.  
Ha sido detenido el Alcalde de Badajoz, señor Santos, que en las intenciones que hicieron los republicanos para que la guarnición de la plaza apoyase un movimiento de carácter revolucionario llevado á cabo en esta plaza, fué el que pidió al comandante de las fuerzas que se uniera á la conspiración.

También ha sido detenido el señor Blázquez, Presidente de la Federación de los Jóvenes Socialistas, por haber pronunciado discursos antimilitaristas.

### INTRANQUILIDAD

Cerbere, Francia, Noviembre 2.  
Asegúrase que el elemento oficial de Zaragoza se muestra intranquilo porque la Federación Obrera ha acordado declarar la huelga general, apoyados por los empleados de las empresas ferroviarias.

### EL DIRIGIBLE DAILY GRAPHIC

Londres, Noviembre 2.  
El globo dirigible "Daily Graphic", el más grande de los construidos en Inglaterra hasta la fecha, ha salido hoy pilotado por Gaudron y cuatro pasajeros de Cristal Palace, con dirección á Rusia. El aeronauta Gaudron se propone batir el record de distancia alcanzado por los dirigibles.

### INCENDIO

Cayo Hueso, Noviembre 2.  
El muelle y almacenes de la compañía "Peninsular y Occidental" ha sido destruido hoy por un incendio, calculándose las pérdidas en treinta mil pesos.

### NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Noviembre 2.  
Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés,) 101.12.  
Bonos de los Estados Unidos á 100.34 por ciento.  
Descuento papel comercial, 5.12 á 6 por ciento anual.  
Cambios sobre Londres, 60 div. banqueros, \$4.82.25.  
Cambios sobre Londres á la vista, banqueros, \$4.86.00.  
Cambios sobre París, banqueros, 69 div., 5 francos 19.78 á 19.15/16 céntimos.  
Cambios sobre Hamburgo, 50 div. banqueros, á 95.  
Centrifugas, polarización 96, en plaza, 3.80 etc.  
Centrifugas número 10, pol. 96, inmediata entrega, 2.716 etc. e. y f.  
Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.30 etc.  
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.05 etc.  
Se han vendido hoy 23,000 sacos de azúcar.

Harina patente Minnesota, \$5.50.  
Manteca del Oeste, en tercerolas, \$12.35.  
Londres, Noviembre 2.  
Azúcares centrifugas pol. 96, 9s. 9d.  
Azúcar, mascabado, pol. 89, á 8s. 9d.  
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 0d.  
Consolidados, ex-interés, 79.3/16.  
Descuento, Banco de Inglaterra, 5 por ciento.  
Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 90.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy á \$79.12 ex-dividendo.

Paris, Noviembre 2.  
Renta francesa, ex-interés, 97 francos, 25 céntimos.

### OBSERVACIONES

Correspondientes al día 2 de Noviembre de 1910, hechas al aire libre en "El Almendares," Obispo 54, expresamente para el DIARIO DE LA MARINA:

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima.....	25	85
Mínima.....	20	68

Barómetro: A las 4 p. m. 760.

### Sección Mercantil

#### ASPECTO DE LA PLAZA

Noviembre 2.

Azúcares.—El alza que anuncia hoy el cable de Londres en el precio del azúcar de remolacha, nos hace suponer que han afectado la cosecha de dicho tubérculo, los fuertes temporales que acaban de azotar la región septentrional de Europa.  
De Nueva York anuncian un mercado más firme, no obstante haberse vendido hoy 23,000 sacos de centrifugas, sin variación en los anteriores precios.  
Esta plaza sigue en el mismo estado de quietud anteriormente anunciado.

Cambios.—Rige el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.  
Cotizamos:

	Comercio	Banquero
Londres 3 div.....	20 1/2	21 1/2 P.
" 60 div.....	19 1/2	20 1/2 P.
París, 3 div.....	6 1/2	6 1/2 P.
Hamburgo, 3 div.....	4 1/2	5 1/2 P.
Estados Unidos 3 div.....	10 1/4	10 1/4 P.
España, s. plaza y cantidad, 8 div.....	1/2	1/2 D.
Dto. papel comercial 8 á 10 p. s. anual.		
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks.....	110 1/2	110 1/2 P.
Plata española.....	98	98 1/2 V.

Acciones y Valores.—En el Boletín de la Bolsa Privada correspondiente al día de hoy, se publican las siguientes ventas:

Al Contado	
100 acciones F. C. Unidos, 93 1/2.	
100 idem, idem, idem, 93 1/4.	
200 idem, idem, idem, 93 1/4.	
150 idem H. E. Comunes, 103.	
A Plazos	
100 idem F. C. Unidos, pedir Noviembre, 93 1/2.	
650 acciones vendidas.	

Resumen de las operaciones efectuadas durante el mes de Octubre de 1910.

1,600 acciones Banco Español.  
21,000 idem F. C. Unidos.  
350 idem H. E. Preferidas.  
3,850 idem H. E. Comunes.  
300 idem Cuban Telephone.  
550 idem Gas y Electricidad.

28,150.  
\$25,000 Obligaciones Gas.  
15,000 Bonos Gas.  
20,000 Billetes Bco. Español.  
Habana, 2 de Noviembre de 1910.

El Vocal:  
J. B. Forcada.

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Noviembre 2 de 1910.

A las 5 de la tarde.

Plata española.....	98 1/2 á 98 1/4 V.
Goldera (en oro).....	97 á 95
Oro americano contra plata española.....	110 1/2 á 110 1/4 P.
Oro americano contra plata española.....	11 1/2 P.
Centenes.....	á 5.37 en plata
Id. en cantidades.....	á 5.38 en plata
Luises.....	á 4.30 en plata
Id. en cantidades.....	á 4.32 en plata
El peso americano en plata española.....	1.11 V.

#### Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$51,577.74.  
Habana, 2 de Noviembre de 1910.

### Mercado Pecuario

Noviembre 2.

#### Matadero Industrial

Reses sacrificadas hoy:

Ganado vacuno.....	183
Idem de cerda.....	92
Idem lanar.....	10

Se detalló la carne á los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, de 1r á 22 centavos.  
Terneras, á 22 centavos el kilo.  
Carnero, á 30 etc. el kilo.  
La de cerda, de 34 á 36 etc. kilo.

#### Matadero de Luanó

Reses sacrificadas hoy:

Ganado vacuno.....	59
Idem de cerda.....	28

Se detalló la carne á los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, de 19 á 22 centavos el kilo.  
La de cerda, á 36 y 37 centavos el kilo.

### Mataderos Municipales

Reses sacrificadas hoy:

Ganado vacuno.....	122
Idem de cerda.....	78
Idem lanar.....	57

Se detalló la carne á los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes y vacas, de 17 á 20 centavos el kilo.  
Terneras, á 22 centavos el kilo.  
La de cerda, de 34 á 36 etc.  
La de carnero, á 30 y 32 etc. el kilo.

#### De Regia

El Mercado de "Cresi" vendió sus carnes sacrificadas á los siguientes precios:  
Toros, toretes y vacas, á 17, 18, 20 y 22 centavos el kilo.  
Terneras, á 22 etc. el kilo.  
Cerde, á 36 etc. el kilo.

#### No hubo operaciones

Con motivo de ser día de elecciones los corrales del Luanó permanecieron cerrados, sin que por este motivo se hiciera transacción alguna.

#### El movimiento pecuario

Tampoco se verificaron operaciones de entradas y salidas, por las causas anteriormente avisadas.

### Vapores de travesia

#### SE ESPERAN

- Noviembre.
  - 4—Catalina, Barcelona y escalas.
  - 7—Mérida, New York.
  - 7—México, Veracruz y Progreso.
  - 7—Excelior, New Orleans.
  - 7—Ipiranga, Veracruz y escalas.
  - 7—Rheingraf, Boston.
  - 8—Tiberius, Bremen y escalas.
  - 8—Catalina, Amberes y escalas.
  - 8—Cayo Soto, Amberes y escalas.
  - 8—Sarotoga, New York.
  - 11—Antonina, Veracruz y escalas.
  - 14—Esperanza, New York.
  - 14—Monterey, Veracruz y Progreso.
  - 14—La Champagne, Veracruz.
  - 14—Gracia, Liverpool.
  - 15—La Navarre, Saint Nazaire.
  - 15—México, Havre y escalas.
  - 15—Guatemala, Havre y escalas.
  - 16—Havana, New York.
  - 16—Buenos Aires, Cádiz y escalas.
  - 16—Georgia, Hamburgo y escalas.
  - 19—Alfonso XIII, Veracruz.
  - 29—Alster, Hamburgo.
- Diciembre.
  - 23—M. Inventor, Montevideo.
  - 25—La Navarre, Veracruz.

#### SALDRAN

- Noviembre.
  - 3—La Champagne, Veracruz.
  - 4—Alfonso XIII, Veracruz.
  - 5—Havana, New York.
  - 7—Mérida, Progreso y Veracruz.
  - 7—Ipiranga, Vigo y escalas.
  - 8—México, New York.
  - 8—Excelior, New Orleans.
  - 10—Rheingraf, Boston.
  - 11—Antonina, Cerúña y escalas.
  - 12—Sarotoga, New York.
  - 12—Esperanza, Progreso y Veracruz.
  - 15—La Champagne, Saint Nazaire.
  - 15—Monterey, New York.
  - 16—La Navarre, Veracruz.
  - 16—México, New Orleans.
  - 16—Guatemala, Progreso y escalas.
  - 26—Alfonso XIII, Cerúña y escalas.
  - 22—M. Inventor, B. Aires y escalas.
  - 26—La Navarre, Saint Nazaire.

**CHAMPION & PASCUAL**  
tienen el honor de anunciar la apertura de su DEPARTAMENTO DE CREDITOS para facilitar la venta de MUEBLES y FONOGRAFOS á plazos.  
CHAMPION & PASCUAL, Obispo 99-101.

**OBRAS ESTRUCTURALES DE ACERO LAMINADO PARA TODOS LOS USOS**  
Puentes, Mercados, Techos, Lucernarios, Armazones para Ingenios, Almacenes, Torres y Plataformas para Maquinaria. Especialidad en la fabricación de armazones para casas particulares.  
Hacemos estudios de proyectos y levantamos planos gratis, suministrando cotizaciones por la fabricación é instalación de las obras.  
**NUEVA INDUSTRIA CUBANA AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA**  
INGENIEROS Y FABRICANTES  
Oficinas núm. 19. HABANA. Apartado núm. 654  
C 2872 Oct. 6

Como norma sumen  
**Norma**  
Cigarros sabrosos.  
BUSQUENSE SUS HERMOSAS POSTALES Y LIBRITOS DE CUENTOS INSTRUCTIVOS  
C 2870 Oct. 6

**THE ROYAL BANK OF CANADA**  
AGENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR  
CAPITAL EFECTIVO. \$ 5,000,000  
RESERVA. 5,709,000  
ACTIVO TOTAL. 76,200,000  
EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.  
SUCURSALES EN CUBA:  
Havana: Obrapía 33.—Havana: Gallano 95.—Matanzas.—Cárdenas.—Camagüey.—Mayarí.—Manzanillo.—Santiago de Cuba.—Cienfuegos.—Caibarién.—Sagua la Grande.  
F. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapía 33.  
1-Oct.

FABRICA DE MOSAICOS  
**LA CUBANA**  
San Felipe núm. 1, Atarés, Habana  
PROPIETARIOS  
Ladislao Diaz y Hno.—Telf. 6335  
Ramón Planiol. Id. 6023  
Agapito Cagiga y Hnos. Id. 6282  
Este es el numero con que se ha registrado la última losa fabricada.  
C 2756 8-6

**GRAN ECONOMIA**  
El mejor sustituto de la Teja Francesa y de la Teja Acanalada de hierro galvanizado.  
ABSOLUTAMENTE Impermeable NO CONTIENE Chapaote  
Fresco en el verano y abriga en el invierno  
Cualquiera persona puede colocarla en pocas horas.  
Un rollo cubre 216 pies cuadrados y pesa 70 libras  
"REX FLINTKOTE" fué el techado que se usó en todos los palacios de la Exposición Universal de San Luis. Centenares de edificios permanentes en todos los Estados Unidos, en Cuba y en todo el mundo están cubiertos con la techadura REX FLINTKOTE.  
INALTERABLE A ORILLAS DEL MAR  
TECHADURA REX FLINTKOTE GRAND PRIX ST. LOUIS.  
DE VENTA EN LAS FERRETERIAS  
AGENTE EXCLUSIVO  
**Martín N. Glynn**  
Mercaderes n. 2—Apartado 152—Teléf. 916—Habana  
Mucho cuidado con las imitaciones  
1-Oct.

**ROWLAND'S MAGASSAR OIL para el Cabello**  
Conserva, fortalece, alimenta y hace crecer el pelo. Evita que se caiga o se empesque y hace desaparecer la caspa y cascajal. El cual cubre el pelo y le da un efecto de un nuevo nacimiento. El pelo hermoso queda atado e interese á las señoras. (Ver instrucciones en todos los botelleros de este aceite.)  
LAS SEÑORAS deberían usarlo siempre para su propio cabello y para el de sus hijos, pues evita los cambios de un magnífico crecimiento. Se vende en botellas de oro para el cabello rubio.  
Se expone en todas las droguerías y perfumerías de todas partes. Híjase el aceite MAGASSAR de ROWLAND, 97, Rues de la Harve, Londres y rebúlese todos los días.  
En La Habana: DROGUERIA SARRA, 41, Teatinos 3er.



# LA POLITICA EXTRANJERA

## EL CANAL DE PANAMA Y LA POLITICA EUROPEA

En torno de la magna obra que, sobre los escombros dejados por Ferdinand de Lesseps, realizan los Estados Unidos para cortar el istmo de Panamá, hallan algunos escritores europeos, reconocidos como autoridades en la materia, asunto de animadversión controversias, que sirven de exponente al interés político y a la preocupación apuntada ya en los gobiernos del Viejo Mundo. No pasaremos mucho tiempo sin ver las maniobras que el futuro Canal debe prestar; las grandes potencias adoptarán doctrinas de acomodo en el afán de situarse con ventaja; hablarán docto lenguaje las cancillerías; la industria entrará en provecho de la extensión comercial a que aspira; chillarán en su antojo los congresos, y la urgencia de reforzar escuadras y arsenales de guerra pondrá nuevamente en pugna con la teoría del desarme el hecho de que la paz requiere sales y cañones. Al Kaiser se censurará los partidos de oposición por no haber negociado a tiempo convenios trascendentales; en Francia el socialismo desentrañará pruebas de índole excepcional contra la aptitud de los partidos que dirigen la República; en Inglaterra los conservadores se harán cruces de la imprevisión de sus enemigos y de la insuficiencia del Tratado Hay-Pauncoff; y las más flamantes teorías acerca del intrincado problema serán modificadas en beneficio del equilibrio universal.

Apenas dijo Teodoro Roosevelt, en su empeño de imprimir a la patria de Jeffersonson matices políticos en desahucio con sus costumbres, que los Estados Unidos se han comprometido, por su honor, a fortificar el Canal, el Presidente Taft, conforme con las ideas del famoso agitador, anuncia el intento de proponer al Congreso un proyecto de ley en aquel sentido, y la prensa europea, y la de Inglaterra y Francia en particular, estudian no sin cierta alarma, y disimulando las fuentes oficiales de donde se derivan sus escritos, la situación jurídica del Canal erasada por los Estados Unidos. La doctrina de Monroe, piensan cuerda-mente no pocos de los gobiernos que

principian a preocuparse, es un axioma de política internacional cuya importancia capitalísima se ve definida en esta grave cuestión. Al acercarse al Canal de Panamá las potencias europeas tienen que esmerarse en conciliar sus intereses, en juego, con aquel principio colocado entre ambos mundos como infranqueable barrera para todo apelo pacífico. Y esta ventaja conquistada por la gran república del Norte, durante casi un siglo de habilidad diplomática, está llamada a consolidarse ó a caer en descrédito, el día en que se abrasen para siempre los dos océanos hasta entonces separados por la tierra. A los títulos que significa el Tratado américo-panameño de 1903, ligase el derecho sancionado sobre la doctrina de Monroe, y se invisten los Estados Unidos de una doble personalidad y un doble carácter, fundidos en el ejercicio de una concesión legítima y en el deber de guardar a la América libre de las ambiciones de la Europa colonizadora. M. Tavernier, en un libro que la crítica estima claro y bien nutrido de documentos, procura demostrar que los Estados Unidos no son ciertamente concesionarios de una obra pública, y entiende que, por un artificio jurídico, para evitar dificultades políticas, no se ha pronunciado la palabra anexión, acorde con la realidad. "El tratado de 1903—dice un diplomático—hace a los Estados Unidos dueños absolutos del Canal y de los territorios que atraviesa." Y M. Tavernier observa que no existen allí las condiciones del arrendamiento, ni la república panameña "ha conservado siquiera el ejercicio del derecho de dominio eminente." Los poderes de soberanía, en la zona del Canal, pertenecen a los Estados Unidos con entera exclusión de su ejercicio por la república de Panamá. Finalmente, escribe *Le Temps* en su circunspeto "Bulletin le l'Etranger": "Ese régimen no se diferencia de la anexión propiamente dicha sino en que, en el caso de que los Estados Unidos dejen de existir como Estado, los derechos de soberanía volverán a la República fundada en 1903."

Ahí el punto difícil, la complicación del porvenir, la futura maraña diplomática. ¿Se puede ser propietario absoluto de un canal y reservarse el arbitrio de sus recursos, dando acceso en su vía de aguas, prestadas por los océanos, sólo a quien le plaz-

ca, y en la forma y por el modo que mejor convenga al poseedor legal? Hemos leído dos hipótesis. La una admite el derecho de hacer con el canal lo que más acomode al constructor: alquilarlo, venderlo, autorizar el paso ó impedirlo, y, por consiguiente, fortificarlo ó no defenderlo, y se funda en la otra hipótesis, en la de que el Estado constructor de un canal conserve, por ese hecho, sobre el canal en cuestión, los derechos todos de la absoluta soberanía. Un gran diario de París invoca la opinión de sabios autores que han distinguido los canales de utilidad nacional de los de utilidad internacional y concluye apoyándose en Calvo y en Dispaquet para reconocer, como más equitativa, la teoría de que la "navegación se justifica lo mismo en los pasos artificiales creados por el hombre que en los abiertos por la Naturaleza..."

Decididamente Francia considera este problema un tanto obscuro y á Europa le interesa descifrar el enigma de la política exterior americana. Una vez fortificado el canal ¿qué uso se proponen hacer los Estados Unidos de esas fortificaciones? El Convenio de 1903, en su artículo 18, dice: "El canal, una vez construido, tendrá sus entradas neutrales á perpetuidad y estarán abiertas en las condiciones prescritas en la sección I del artículo 3 del tratado celebrado entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña el 18 de Noviembre de 1901 y de conformidad con todas las estipulaciones de dicho tratado." La libre circulación, sin diferencia de nacionalidades, la consigna el Convenio Hay-Pauncoff; pero al crítico de *Le Temps* le inspira sospecha algo que atribuye á la historia íntima del tratado de 1901. Es el caso que al confeccionar el artículo 3º del Convenio aludido, se reprodujo el artículo 4º del Tratado de Constantinopla del 29 de Octubre de 1888, relativo al Canal de Suez, que servía de modelo. Discutida por las partes contratantes la trascendencia del texto, fué mutilado en último término y excluido el fragmento que dice: "quedando el canal marítimo abierto en tiempo de guerra, como pasaje libre aún para los buques de guerra beligerantes." Un diario parisiense que jamás peca de pesimista encuentra en esa cuestión resbaladiza una de aquellas que "se resuelven más bien por los hechos que por el derecho." No ha llegado todavía el

momento propicio para los gobiernos que quieran hacer repercutir su voz sobre las maravillas del Canal, y negocios internacionales y locales de índole diversa absorben con preferencia los cuidados de las cancillerías. Si-guámoslos algunos segundos y sentiremos vértigo.

La contratación del empréstito húngaro hecho por bancos alemanes y austríacos, tiene de mal humor, ciertamente, á los diplomáticos franceses. Notaba M. Pichon, y es ello evidente, que sus trabas de refinada habilidad pudieran servir para estrechar los lazos que unen á los emperadores Guillermo y Francisco José; y, por su parte, la prensa de Berlín y la de Viena baten palmas por haberse emancipado ambos países "de la servidumbre financiera de Francia." Las potencias que integran la Triple Alianza regulan su conducta, arreglan sus diferencias y combinan los detalles y minucias de cada asunto pendiente, por el sistema de las conferencias entre cancillerías. "He ahí un gran procedimiento—escribe un diplomático—se hace más en una hora de "causerie" que en un mes de correspondencia." La moda se impone y los Ministros de todas las potencias se hablan al oído, en secreto íntimo é impenetrable. Alianzas contra alianzas y ligas contra ligas; frente á un secreto de Estado se forma otro y el equilibrio europeo no padece ni se altera. Poco importa conocer en todos sus aspectos, palabra por palabra, gesto por gesto, lo charlado en Solzbourg entre el Barón de Aehrenthal y el Marqués de San Guilliano; se sabe, y es lo interesante, que lo mismo allí que en Turín y en Ischl la seriedad de criterio ha presidido, y lejos de intentar aventuras, bajo la seducción del ilusorio provecho, procuran apartar de su camino los abrojos, atentos grandes y chicos, fuertes y débiles, y casi puede añadirse "cuerdos y locos," á la terrible amenaza del equilibrio europeo. En Francia las huelgas paralizan el ímpetu de M. Briand y en vez de reafirmarse en la tendencia izquierdista, el grande hombre se refugia en la derecha. Los conflictos interiores debilitan su política exterior. A veces se pregunta si está por estallar en Francia la revolución social, con todos sus horrores, y no cabe pedirle cuentas de su actitud acerca de Turquía y de su maliciosa mirada sobre los balkanes... Inglaterra y

Alemania observan la premiosa situación financiera de Holanda, que presenta un déficit de poco menos de cuatro millones de florines cada año. Y la República de Portugal, que parece afianzada, inspira temores, recelo y desconfianza; y no dejan de amenazarla brotes de reacción monárquica entre los mismos que se sublevaron contra el derecho tradicional de Manuel II. El gran enemigo del trono fué la república. Ante su espectro, que amenazaba en sueños á la familia Braganza, la nación temblaba. La república tendrá por muchos años ese gran enemigo: la monarquía y una separación sobre sus instituciones democráticas; la que abandonaron sobre el trono vacío los reyes profugos...

## Bienvenidos

En el vapor "Havana," de la línea de Ward, que entró en puerto ayer por la mañana, ha llegado de Nueva York nuestros antiguos y respetables amigos don Baldomero Fernández, conocido almacenista de tabaco de la Habana, y don Ladislao Menéndez, del alto comercio del tabaco y vocal muy estimado de la Directiva del DIARIO.

A los apreciables viajeros nos complacemos en darles nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

## En el Cementerio

Según costumbre de todos los años, ayer desfiló media Habana por la hermosa necrópolis de Colón, donde se admiran mausoleos de positivo mérito como el dedicado á los bomberos, obra magistral del insigne Querol.

Por la mañana concurrieron en gran número las personas que van exclusivamente á visitar á sus muertos y á depositar sobre las tumbas donde reposan, las ofrendas del cariño y del recuerdo. Ante algunas de esas tumbas, cubiertas de coronas y alumbra-das por cirios, el capellán del Cementerio y otros sacerdotes rezaban respuestas.

Durante toda la tarde no cesó de acudir gente al recinto de los muertos, abundando entre la concurrencia el bello sexo, que prestaba una nota de color á la multitud abigarrada que circulaba silenciosa por entre las humildes sepulturas y los suntuosos panteones. Los automóviles, coches de punto y sobre todo los tranvías eléctricos cuyo servicio fué ayer inmejorable—justo es decirlo—hicieron ayer una buena zafra.

Ante el monumento de los bomberos que sucumbieron heroicamente en el cumplimiento de su deber, congregá-

base como sucede siempre, gran número de curiosos, que admiraban, no sólo las soberbias figuras que lo avaloran, sino también una artística alegoría del benemérito Cuerpo, que decoraba el frente del mausoleo, sobre uno de cuyos costados caía en pliegues la bandera cubana.

Los bomberos de la Habana hicieron guardia de honor á sus compañeros muertos.

Cuando las sombras crepusculares iban ocultando la Necrópolis, empezó el desfile de los visitantes, que regresaban á sus hogares de la ciudad después de rendir el acostumbrado tributo de piedad y amor á sus familiares y amigos, ó á los que, sin ser familiares y amigos, fueron un día habitantes de este bajo mundo, al que tanto amamos y en el que ¡ay! somos todos aves de paso...

## D. JORGE RODRIGUEZ GELABERT

Nuestro querido amigo, el padre cariñoso y ejemplar, el hombre bueno y honrado, el intachable caballero don Jorge Rodríguez Gelabert duerme ya en la mansión de los muertos.

Mas su memoria llena de ejemplos hermosos de rectitud y laboriosidad, de actos de altruismo y bondad, vivirá perpetuamente al amante calor de su hijo, el aprovechado é inteligente estudiante Jorge, de sus atribulados familiares y de sus muchos amigos que tanto honran su muerte. Entre ellos, mejor dicho, entre sus hermanos, por su entrañable cariño al finado, se cuenta nuestro distinguido amigo el doctor Eusebio Hernández, quien siente como algo que pertenece á él íntimamente la pérdida del noble y generoso don Jorge.

La estima y el afecto de la sociedad habanera hacia el desaparecido se demostró en la conducción de sus restos á la necrópolis. Entre las muchas representaciones que acompañaban el cadáver se distinguía la de la Sección de Sport del Casino Español, á la que, como miembro distinguido, pertenece Jorge, el afilado hijo del difunto.

Si el compartir el dolor y la aflicción en transeos tan angustiosos, puede servir de lenitivo y consuelo, nosotros unimos nuestra sincera pena á la que en estos momentos abruma el alma del hijo y de los familiares de nuestro muerto amigo y á la que atribula el ánimo de su hermano por el cariño, el doctor Eusebio Hernández.

## Por un peso

6 retratos imperiales de 66 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Colominas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

**APRENDA OTRO IDIOMA**  
INGLÉS FRANCÉS

EL INGLÉS Y EL FRANCÉS SE APRENDE PRONTO CON EL "CORTINAPHONE"

El Método Original Fonográfico, Premiado con Medallas en Chicago, 1903, Buffalo, 1901. "El procedimiento más sensato para aprender idiomas." "El método más claro y avanzado que se ha publicado."

Así se expresan miles de personas que han usado el método de Cortina para aprender idiomas. Permite á todo el mundo aprender con facilidad cualquier idioma. No se pierde el tiempo. Es el MÉTODO IDEAL PARA ESTUDIAR EN CASA. Siempre listo cuando se dispone de algunos ratos desocupados. Recomendado por los mejores profesores y filólogos del mundo. Nuestros fonogramas son INDESTRUCTIBLES.

Se suministran Fonogramas en Cualquier Idioma. Pregúntese la manera de recibir un Cortinaphone directamente de nosotros. Pídanse el folleto.

LIBROS DE TEXTO. Inglés en Veinte Lecciones, English in English, Francés en Veinte Lecciones, Deutsch auf Deutsch, Italiano in Italiano. Novelas bilingües, Diccionarios.

CORTINA ACADEMY OF LANGUAGES, Establecida en 1902. 44 West 34th St., Nueva York, E. U. A.

**ALMORRANAS**

Por las personas ignoran que triste enfermedad constituyen las almorranas, pues es una de las afecciones más generalizadas, pero como á uno no le gusta hablar de estas padecimientos, hasta con su mismo médico, se sabe mucho menos que existe desde algunos años un medicamento, el *Extrait de Virginie Nyrdahl*, que las cura radicalmente y sin ningún peligro. No hay más que escribir: *Productos NYRDAHL, 91, Avenue HAWANA*, para recibir franco de portes el folleto explicativo. Se verá cuán fácil es librarse de la enfermedad la más penosa, cuando no la más dolorosa.

De Venta en todas las Droguerías y Farmacias

Ud. puede hacer desaparecer esas manchas canosas del cabello y la barba con el uso del TINTE INIMITABLE DE JOSÉ CRISTADORO PARA EL PELO

ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO O CASTAÑO. NO TINE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE.

Agentes generales, C. N. CRITTENTON CO., NEW YORK.

De venta: Vda. de José Sarrá é Hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

**ESTREÑIMIENTO**

de las enfermedades que resultan de este por los **PÍLDORAS DE APHODINE DAVID**

purgante no drástico, no teniendo los inconvenientes de los purgantes salinos como, escamonea, jalapa, séné, etc., con cuyo uso el estreñimiento no tarda en hacerse más perniciosa.

La APHODINE DAVID no provoca ni náuseas, ni cólicos. Puede prolongarse sin inconveniente su empleo hasta que se restablezcan normalmente las funciones.

D. C. DAVID-RABOT, 114, Courbevoie, París

En la Habana: Vda. de JOSÉ SARRÁ é Hijo

**Á LAS PERSONAS ESTREÑIDAS Y DEBILITADAS**

les aconsejamos siempre el uso de los Granúlos de Rubarbo de Mentel. En efecto, el uso de los Granúlos de Rubarbo Mentel basta para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento por rebelde que sea, y para al propio tiempo levantar el apetito y las fuerzas; pues mientras que los demás purgantes debilitan al enfermo, en vez de vigorizarle, el Rubarbo Mentel es, á un tiempo mismo, fortaleciente y purgante. Dichos granúlos son además soberanos contra la disenteria epidémica, tan frecuente en los países cálidos é insalubres.

Esto explica el que haya tenido especial complacencia en preconizar su uso el Presidente mismo de la Academia de Medicina de París, el ilustre profesor Bouchardat, quien en su *Formulario Magistral* (pág. 233), recomienda los Granúlos de Rubarbo de Mentel á la confianza de los enfermos de todos los países. Recomendación, á decir verdad, bien poco frecuente.

Por cuanto concierne al modo de usarlos y dosis, el tapón mismo del frasco sirve de medida, pues es hueco. Estos granúlos se tragan fácilmente en una cucharada de agua, y se hallan de venta en todas las farmacias. Como ocurre con frecuencia que los demás productos de rubarbo están mal preparados y son por consiguiente ineficaces, exijase que sobre el envoltorio del frasco se indique el nombre de Mentel y las señas del Laboratorio: *Casa L. FARE, 19, rue Jacob, París*; con lo cual se evita toda confusión.

**Nueva Medicación**

Sustituyendo, sin yodismo, el yodo y los yoduros bajo todas sus formas y en todas sus aplicaciones por el

**COLLO-IODE DUBOIS**

(GOTAS VEGETAL-IÓDICAS COLOIDALES)

Cura: REUMATISMO, GOTA, ARTRITISMO, ARTERIO-ESCLEROSIS, LINFATISMO, ASMA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS

**DEPURATIVO IDEAL**

Su estado coloidal ó de "Vitalización" hace de él el más poderoso acelerador de la Nutrición General.

AVISO IMPORTANTE.—El Collo-Iode se toma á razón de 20 á 60 gotas por día en los adultos, 12 dosis en los adolescentes y 3 ó 4 de éstas en los niños. (Consultarse la noticia que acompaña cada frasco).

Depósito Central: H. DUBOIS, Farmacéutico, 7, Rue Jadin, PARIS. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**FOLLETTIN 35**  
**EL COCHE NUMERO 13**  
POR JAVIER DE MONTEPIN

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Sopena, de Barcelona, se encuentra de venta en la "Moderna Poesía," Ombro 123.)

(Continúa.)

Juan Jueves frunció el ceño. Las palabras del ex-notario renovaban la herida que sangraba y despertaba esperanzas desvanecidas.

—Es verdad... contestó.—¿Qué guinda! ¡Es una lástima!

Un guardia interrumpió este diálogo. Los detenidos iban á ser conducidos á la cantina. Dejemos que tomen su frugal comida y volvamos al hotel de La Tour Vandieu.

Eran próximamente las nueve de la noche.

El duque Jorge, después de comer con su hijo Enrique, entró en su despacho alumbrado por una lámpara y dos candelabros.

Se sentó junto á la chimenea, que no estaba encendida, y tocó un timbre. Entró un lacayo y esperó en la puerta las órdenes de su señor.

—Fernando—dijo el senador—aguárdame una persona que vendrá al

hotel de nueve y media á diez. Se llama Thefer. Avisad al portero que lo conduzca en seguida: una vez aquí, acompañadle hasta mi despacho.

—Bien, señor Duque.

—Los periódicos.

—Encima de la mesa del señor Duque.

—Bien.

—¿Va á salir en coche el señor Duque después de la visita que espera?

—No. En cuanto llegue el señor Thefer quedáis en libertad. No necesitó hoy de nuestros servicios.

El lacayo se retiró.

Jorge de La Tour Vandieu abandonó su asiento y se aproximó á la mesa, rompió la faja de un periódico, que desdobló y empezó á leer. A poco se dio de sus manos y su mirada quedó inmóvil y triste. Era evidente que asaltaban su espíritu presentimientos sombríos. Sus manos, agitadas por un pequeño temblor, revelaban la tempestad que empezaba á desarrollarse en su alma. Se movieron sus labios articulando palabras pronunciadas tan débilmente que nadie hubiera podido oírlas.

—Terrible pasado! ¡Maldito pasado! ¡Yo, el duque Jorge de La Tour Vandieu! ¡Yo, colocado á tanta altura, por mi nombre, por mi fortuna, por mi influencia, reducido á un temer

continuo! ¡Cuánto no he hecho por alcanzar este título, por disfrutar esta fortuna que tan poco dichoso había de hacerme! ¡He andado por el todo hasta las rodillas! ¡Qué espíritu malféfico me impulsaba al crimen! ¡Claudia! ¡Claudia Varni! ¡Demonio con cara de ángel, que de señor me convertí en esclavo, que explotó sin medidas mis necesidades, mis apetitos, mis vicios! ¡Claudia, que ha hecho de mí un estafador, un falsario, un asesino! ¡Claudia que me condujo á la puerta de la cárcel, y hasta las gradas del cadalso! ¡Si vivo, si disfruto de libertad, si soy Duque y millonario, es por casualidad ó más bien por milagro!

Y Jorge de La Tour Vandieu inclinó la cabeza sobre su alterado pecho. Después de haberse entregado por algunos instantes á su postración dolorosa, el duque de La Tour Vandieu continuó diciendo:

—Claudia, separada de mi vida hace veinte años, había desaparecido de mis recuerdos. La creía muerta. Algunas palabras del hombre que encontré en el cementerio de Montparnasse me prueban que vive, y que un vengador va á sacarla de las sombras que la rodean, y á valerse de ella en contra mía.

Jorge se levantó y con ojos de fuego exclamó:

—¿Pero qué quiere ese vengador, que si no ha mentido tiene las pruebas del crimen? ¡Entregarme á la justicia! Imposible: existe la prescripción. No espera mi castigo, pero desea rehabilitar á toda costa la memoria del inocente ajusticiado, y esta rehabilitación es la vergüenza, es la deshonra para mí, puesto que se proclamará el nombre de los verdaderos asesinos, á los cuales no alcanzará la ley, pero á quienes empujará la opinión pública, y esos asesinos...

El Duque calló: ocultó su semblante entre sus crispadas manos, y después continuó en un tono de feroz resolución:

—Es preciso que el secreto terrible quede envuelto en las tinieblas, y ¡desdichado del que se atreva á descubrirlo!

El Sr. de La Tour Vandieu se desdobló en el sillón con la mirada de la fiera que va á arrojarse sobre su presa.

Antes de proseguir la relación del drama que referimos á nuestros lectores, creemos indispensable exponer los principales acontecimientos del sinuoso pasado, al cual han aludido sucesivamente Juan Jueves, Pluma de Ganso, Renato Monin, Angela Leroyer y su hijo Abel, la señora Dick Thorn y Jorge de La Tour Vandieu.

En 1835, un hombre honrado, celatario recalcitrante y perito jubilado, el doctor Leroyer, habitaba en Brunoy, ejerciendo la profesión de médico hacia muchos años.

El doctor Leroyer vivía solo y tenía á su servicio una antigua y fiel criada, pero que se daba aires de señora de la casa. Llamábase Suron. El único pariente del médico era su sobrino, Pablo Leroyer, casado, padre de dos niños, muy hábil mecánico, inventor de gran importancia y soñador como todos los inventores. Aspiraba á gloria y á la fortuna.

Una tarde tempestuosa de Noviembre, en el momento en que el doctor entraba rendido por el cansancio y disponiéndose á comer, un mozo de cuadra de la posada del "Caballo Blanco," única que existía en Brunoy, le llevó una carta sin firma.

El billete decía así:

"Se ruega al señor doctor Leroyer tenga la bondad de presentarse sin pérdida de tiempo en la casa propiedad de la señora viuda Rougeau-Plumeau."

"meau."

"El señor doctor Leroyer es esperado con impaciencia y será recibido con reconocimiento; pero que se dé prisa. Va en ello la vida."

El viejo médico sabía, por su ama de gobierno Suron, que hacía dos días

unos extranjeros habían alquilado y amueblado la pretenciosa quinta gótica de la señora viuda de Rougeau-Plumeau.

—¿Quiénes eran los extranjeros?

Todos lo ignoraban, y el billete sin firma no daba la menor noticia del particular.

Estas palabras "Va en ello la vida" no consentían al doctor la menor sombra de duda, y le obligaban á dirigirse en seguida al lugar designado.

A pesar de las reflexiones y súplicas de su ama de gobierno, se puso el abrigo, que aun estaba mojado, y en medio de una fuerte lluvia se dirigió hacia la casa que se le indicaba.

Una criada le acompañó á la presencia de una gran mujer, cuyo aspecto y lenguaje le causaron un efecto singular.

Después de un breve exordio, la señora de Amadís (así se llamaba la mujer), exigió al doctor juramento de que nunca, ni en circunstancia alguna, revelaría los motivos que hacían necesaria su presencia.

El médico, de carácter recto y leal, oyó con espanto esta proposición, y se negó á aceptar semejante compromiso sin conocer todo su alcance, y manifestó su resolución de abandonar la quinta.

(Continúa.)

# LA PRENSA

Hemos tenido unas elecciones pacíficas, relativamente. Eso es la mitad del ideal ambicionado. La otra mitad está en que el escrutinio, sea cual fuere, no de lugar a protestas y aceptemos todos la nueva legalidad, y sigamos adelante.

El colega más regocijado parece ser *El Triunfo*. Su artículo de fondo respira contento en estas líneas:

Una nueva y hermosa prueba de aptitud para el Gobierno propio es la ofrecida ayer por el pueblo cubano, robusteciendo con su concurso al Gobierno liberal que ampara el libre ejercicio del derecho ciudadano.

Legítimo regocijo domina en la redacción de *El Triunfo* al registrar en sus columnas los detalles hermosos de las elecciones que acaban de celebrarse en toda la República, presididas por el orden más completo y absoluto, y no como liberales sólo, sino principalmente como cubanos, nos enorgullecimos del espectáculo edificante que ofreció ayer el cuerpo electoral al ejercer su derecho de soberanía libremente.

Ni el más mínimo incidente desagradable se ha registrado en la Habana en las doce horas que duró la elección.

Conservadores y liberales han acudido a los colegios electorales y depositado su voto con el respeto y el recogimiento solemne que imponía el acto. Habló la conciencia nacional para mostrarse conforme con el gobierno liberal, al que respeta y acata.

La prensa escandalosa de oposición ha sido desautorizada por la opinión unánime del país. El pueblo entero tiene confianza en el gobierno liberal.

La energía y la violencia que aconsejaban los diarios conservadores no se ha visto por ninguna parte.

Los liberales han respetado el derecho de sus adversarios y los conservadores a su vez han respetado el derecho de los liberales.

Ha votado, sin obstáculos, todo el que se hallaba inscrito en las listas electorales.

La mayor cordialidad ha reinado entre los presidentes y miembros de las mesas, personal compuesto de liberales y conservadores.

Los liberales han ofrecido hermosa prueba de disciplina, que es el mejor exponente de la moral política que reina en nuestras filas.

Ya lo hemos dicho antes de ahora: Democracia es dignificación del hombre; y ayer ha ofrecido el país y especialmente la Habana, con sus trescientos mil habitantes, un gran ejemplo de cordura, de reflexión y de respeto al derecho ajeno.

*El Comercio*, periódico conservador.

Por, atribuye la calma y la parsimonia del pueblo elector, á desconfianza, á poca fe en los programas y en los hombres políticos, como se verá:

“Con bastante tranquilidad transcurrió el día de ayer. Recorrimos todos los colegios electorales de esta ciudad y observamos que reinaba en ellos completa paz. Ni tiros, ni palos, ni siquiera una bofetada. Algunos coches pasaban la ciudad, sin alardes ni escándalos, llevando y trayendo electores. Nada de vivas ni de cohetes.

El día, como sabemos, amaneció frío y á juzgar por la escasa animación que reinaba, hubiérase creído que todos los electores se encontraban constipados. Este año, como se ve, la lucha se ha desenvuelto sin crueldades, y también con bastante indiferencia por parte del pueblo.

No hay que perder de vista, sin embargo, que estas elecciones han sido parciales; para renovar por mitad la Cámara de Representantes, los Ayuntamientos y los Consejos Provinciales. Y esta clase de elecciones no despierta nunca el mismo entusiasmo que cuando se trata de una elección general. Queremos, pues, atribuir á esta causa la falta de animación de que dió ayer tan evidentes muestras el cuerpo electoral, sin estudiar la cuestión más á fondo, y acaso en su verdadero aspecto: como síntoma alarmante de una falta absoluta de fe política por parte del pueblo en los hombres y en los programas de nuestros partidos políticos. Hay razones, en efecto, para creer que esa fe se halla profundamente quebrantada por un sin número de causas bien conocidas de todos.”

De esto veremos la explicación cuando se publique el escrutinio, y se sepa el número de electores que han ido á las urnas.

*El Mundo* habla de la revolución de Portugal y combate á los que conceden poca vida á la república lusitana.

Para ello emplea las razones siguientes:

“Hay quienes creen que será efímero el nuevo régimen por haber nacido de un ‘pronunciamiento militar, de un mar de sangre.’ Es pueril decir esto. Casi todos los grandes cambios de gobierno que se han realizado en el mundo occidental se deben á las Revoluciones. En Francia, durante el siglo pasado, hubo una revolución cada veinte años, poco más ó menos. De una Revolución surgió el primer Imperio. De la Revolución de Julio surgió la monarquía de Luis Felipe. De la Revolución de Febrero surgió la segunda República. Del golpe de Estado de 1851, surgió el segundo Imperio. De la Revolución de 1870 surgió la tercera República. De una Revolución surgió la República española. De un pronunciamiento militar—el de Sagunto—

surgió la restauración monárquica en España. La Revolución ha sido la madre de las Repúblicas de América, de las Revoluciones ó Revoluciones, Sublevaciones, Pronunciamientos militares han cambiado las formas de gobierno en casi todos los países de Europa. De una Revolución surgieron los Países Bajos. De otra Revolución surgió Bélgica. La moderna Inglaterra se forjó en el ‘pronunciamiento militar’ del gran Cromwell, y en la Revolución de los Orange contra la casa de los Stuarts. La Revolución se halla en el origen de todos los gobiernos de las naciones de civilización occidental. Una revolución militar ha establecido el régimen parlamentario en Turquía. Otra Revolución militar lo ha implantado en Persia. Siempre ha habido y habrá Revoluciones en el mundo, porque siempre habrá malos gobiernos. La Revolución surge donde quiera que el pueblo se ve oprimido y estrujado; donde quiera que la legalidad no ofrece medios eficaces para corregir los abusos del Poder; donde quiera que no existen garantías para la vida y hacienda de los ciudadanos; donde quiera, en una palabra, que es conculcado, pisoteado el ‘Derecho Humano.’”

Pero, ateniéndonos á Portugal, es lógico presumir que la novísima República tropiece con mil dificultades para sostenerse. Donde hubo una monarquía secular no puede arraigarse de pronto una república. La de Cromwell no prevaleció ni ha renacido en dos siglos y medio; la de España tampoco y en Francia ha caído la república dos veces antes de poder consolidarse.

Probable es que la actual república portuguesa no sea definitiva.

*La Correspondencia*, de Cienfuegos, dice:

“Leemos lo siguiente: ‘De Matanzas, 24 de Octubre.—\$40 P. M.—Al Secretario de Hacienda.—Habana.—Su telegrama sábado 22 se recibió muy tarde y personalmente he puesto en planta suscripción que me indica, habiéndose colectado hasta 3 P. M. setecientos pesos sesenta y seis centavos oro y treinta y un pesos plata española. Para que suscripción sea fructífera debo emplear varios días por estar diseminados en la población comerciantes, detallistas y otros industriales que son á los que he acudido para la suscripción. Si usted estima necesario el envío de lo recolectado y lo que se recolecta diariamente, sirva se manifiesto.’

Palacios, Administrador Aduana.”

Es decir: se les pide á los ‘comerciantes, detallistas y otros industriales.’”

Esto sin perjuicio de que por otro lado se les insulte con circulares como la del Secretario de Gobernación sobre

alteración de los precios de los artículos.

Esos comerciantes, detallistas y otros industriales, son españoles, en proporción de un noventa por ciento, y son también los injuriados á que aludimos hoy en nuestro artículo *Tiempos de seculares que blanquean...*

En el mencionado artículo, el colega hace resaltar que la mayoría de las firmas que aparecen en la lista de socorro con grandes cantidades son firmas del comercio español.

Sobre la indiferencia política de las clases conservadoras de Cuba, le ocurre á *El Porvenir*, de Cienfuegos, este artículo:

“Lo que ocurre en Cuba es originalísimo, no pasa en ningún otro país del mundo.

Aquí se da el singularísimo caso de que todos los días se quejan las clases solventes de la actual situación, se les oye afirmar un día y otro que las cosas andan mal, que no existen garantías de ningún género y de ahí la desconfianza y el temor que tienen de abordar empresas de utilidad pública que imprimiendo acción en los negocios, indudablemente mejorarían la actual situación económica.

Sin que entremos en el análisis de si esas quejas y clamores son justificados ó existe algo de exageración por parte de los que á diario nos regalan los oídos con tales ó parecidas manifestaciones, el caso es que se hacen.

Pero es lo cierto que en un país donde no existen garantías para que puedan, sin trabas de ningún género desenvolver todas sus actividades y energías necesarias á su desarrollo y progreso económico, social y político, la vida se hace materialmente imposible.

Si esas clases solventes creen que la desconfianza debida á la falta de seguridad es la única causa del malestar que se nota ¿qué hacen? ¿Qué ponen de su parte para evitar que los elementos insolventes, los que no tienen otras aspiraciones que las que se relacionan con los favores de la desenfrenada burocracia vayan adquiriendo cada día mayor preponderancia é influencia?

¿Acaso piensan que cruzándose de brazos, entregándose al más cómodo y perjudicial ‘laissez faire’ van á remediar esa serie de males que lamentan?

Es menester que sepan y entiendan que es un axioma científico, que las fuerzas pasivas llega un instante en que se anulan por completo. La acción es prueba evidente de vida, de energía.

Parece inverosímil que el instituto de conservación, tan natural en todo ser creado, no les haya impulsado á la defensa. Antes al contrario, dejan á las masas ignoras, á las que no tienen nada que perder, entronizarse, sin ofrecerles resistencia de ninguna clase.”

La verdad es que no parecen ir tan mal las cosas ó no les duele mucho el estado del país, cuando los elementos pudientes de Cuba no quieren hacer política.

*El Republicano Conservador*, de Matanzas, haciendo profecías:

“Es voz general en la Habana, que tan pronto como se realicen las elecciones tendrán lugar importantes sucesos políticos.

Ni que decir tiene que entre tales sucesos se cuenta la ruptura de eso que se han empeñado en llamar fusión.

Por supuesto, que no se necesita ser muy perspicaz para pronosticar eso, dado que todo aquel que tenga ‘ojos en la cara’ echa de ver que cada vez resulta más insostenible el sainete fusionista. ¡Y sobre todo después de lo de ‘Pino’ y teniendo en cuenta lo que en relación con el asunto se dice!

Otro factor importantísimo para que la comedia se declare ‘finita’ habrá de ser el ‘macheteo’ que se aprestan á darse mutuamente los fusionistas.

Va á ser cosa de alquilar balcones cuando comiencen las inculpaciones ó pretextos para la ruptura definitiva que ahora y siempre ha estado en la mente de los hoy socios realizar.

Pero, en fin, no hagamos más calendarios ya que no han de transcurrir muchas semanas sin que vengan los hechos á decir el resto.

De todos modos, lo indudable es que tan pronto como se verifiquen las elecciones, se sucederán importantes acontecimientos en la política nacional.

¡Mal año para algunos equilibristas que tendrán que librar sendas batallas entre el cerebro y el corazón, ó lo que es lo mismo, entre el interés y el amor, cabe la cabeza y el estómago.”

Pocos días faltan para la solución de ese enigma político que parece tomo un apocalipsis.

Hasta ahora parece que todas las cosas continúan en su sitio.

Don Jesús J. López escribe desde Guane una relación detallada de los horrores causados por el ciclón en aquel pueblo y titula su trabajo con esta frase: *Los grandes crímenes de la Naturaleza*, comenzando de este modo:

“Creo que he sido uno de tantos imbeciles que han cantado á las excelencias de la Naturaleza... Hoy que contemplo su inaudita maldad, la desprecio tanto como desprecio á mis detestables semejantes... como me desprecio á mí mismo...”

Un exordio tan desesperado solo puede compararse con aquellas palabras de Meñstófeles del poema Fausto:

“¡Maldigo el amor desdichado y maldigo los elementos infernales. Qui-

siera saber algo peor para poder maldecirlo! Gustoso me daría ahora mismo á todos los diablos, sino fuera yo uno de ellos.”

El señor López termina su relato de desgracias con este nuevo apóstrofo:

“En el ambiente flota un como vaho de maldición. ¡Estaremos condenados sin piedad! ¡Será la Naturaleza nuestro infinito, implacable verdugo! ¡Autorizará Dios estos grandes crímenes! Meditemos.”

Meditemos; sí, meditando es como uno se convence de que la criatura humana es muy pequeña y muy mezquina de cerebro para poder juzgar los designios de Dios en su obra de la Naturaleza.

Lo único que sabemos por ahora, meditando filosófica y religiosamente es que el morir no es el peor de los males sino una condición de la vida; y que si el hombre no sufriera los embates de los elementos y no luchase con la Naturaleza, entonces el progreso no existiría y la humanidad permanecería en estado salvaje.

El dolor es un elemento de perfección y de bondad. Shakespeare ha dicho: ‘La adversidad es horrible y fea como un sapo; pero lleva como el sapo una piedra preciosa en la cabeza.’”

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 á 14 DIAS, con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sanzantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

## Las Conferencias Populares en las Escuelas Nocturnas

La Secretaría de Instrucción Pública, en vista de la favorable y entusiasta acogida que ha tenido entre la clase intelectual la implantación de las conferencias populares en las Escuelas Nocturnas para adultos, ha determinado inaugurar dichas conferencias el lunes 7 del corriente, estableciendo que sean dadas una vez por semana en cada una de las diez escuelas que funcionan en esta capital y organizando las que tendrán efecto en el presente mes en la siguiente forma:

Escuela ‘Luz Caballero’—Noviembre 7, doctor E. Rodríguez Lendíán; idem catorce, doctor José A. González Lanuza; idem 21, doctor Ezequiel García Enseñat; idem 28, señor Juan G. Gómez.

Escuela número 3, Lagunas 66.—Noviembre 8, doctor Juan Miguel Dilligo; idem 15, doctor Pablo Desvernine; idem 22, doctor Alfredo M. Aguayo; idem 29, doctor E. Etebegoyen.

Escuela número 67, Campanario 193.—Noviembre 9, doctor Eduardo F. Plá; idem 16, doctor Guillermo Sa-

## Una sorpresa muy grande

Causará sorpresa el hecho de que la mayoría de las personas que se quejan del estómago principalmente, realmente no tienen enfermedad alguna en ese órgano. Los síntomas son debidos por el contrario á enfermedad del hígado causada por depósitos de piedra en dicho órgano. Ese dolor sordo que se extiende desde la boca del estómago hacia el lado derecho, comúnmente cerca de la décima costilla y que se corre hasta la paleta del hombre derecho, es producido por depósitos de piedra en el hígado.

Con algunas dosis de Anticalculina Ebrej desaparecen esos dolores y si al mismo tiempo se usa medicina después por algún tiempo, la enfermedad será curada completamente. Pídale usted el Tratado sobre el Mal de Piedra á Ebrej Chemical Works, 46 Murray St., New York.

**DOCTOR CALVEZ GUILLEM**  
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5  
49 HABANA 49.  
2846 1-Oct.

**Doctor Manuel Delfin**  
Médico de Niños  
Consultas de 12 á 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910.  
A.

## CAJAS DE SEGURIDAD

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes diríjanse á nuestra oficina Amargura núm. 1.

**H. Upmann & Co.**  
(BANQUEROS)  
2877 78-18.

## CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.

Habana, Agosto 8 de 1904.

**AGUIAR N. 108**  
**N. CELATS Y COMP.**  
BANQUEROS 186-18.

## Un Color Anacarado

Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el

## Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis.

De venta en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cont. 50.

## ¡AQUELLO FUÉ UN MILAGRO, SEÑOR!...

“El 12 de octubre de 1898. Muy Señor mío: Me rece usted mi felicitación más sincera y mi reconocimiento sin límites por su exquisito y maravilloso Dento. Cuando recibí la remesa me encontraba con uno de esos dolores rabiosos de muelas que le vuelven á uno loco, hasta creer que son maldición del cielo... Con mucho trabajo, por lo agitado que me hallaba, pude verter unas gotas de Dento sobre un poco de algodón y aplicármelas.

“Pues bien, Señor: fué cosa de milagro. De pronto y como por encanto, el dolor desapareció, sucediendo á la fiebre que me aquejaba el semblante un bienestar delicioso. Firmado: Santiago González y Gómez, capitán del ejército real.—San Sebastián (España).”

El Dento (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume, como ningún otro agradable.

Grado de conformidad con los trabajos de Pasteur, destruye todos los malos microbios de la boca; impidiendo, por tanto, ó curando seguramente la caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y los males de la garganta. En muy pocos días comunica á los dientes una blancura sorprendente, destruye el sarro y deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente.

Aplicado sobre algodón calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

De venta en las buenas Droguerías, Farmacias y Perfumerías. 21

## LA DISPEPSIA CON SUS SINTOMAS LLENURA GASES VOMITOS DIARREAS MALAS DIGESTIONES JAQUECAS DILIOSIDAD FEBLIDAD NERVIOSA &c. TRAE CONSIGO LA TRISTEZA INEPTITUD PARA EL TRABAJO Y LA POCA GAMA DE VIVIR



## LA PEPSINA y RUBARBO BOSQUE

HACE QUE EL ENFERMO DIGERA, MVTRA Y SE CURE RADICALMENTE

## EMULSION DE CASTELLS

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION DE PARIS Cura la debilidad en general, escrofula y raquitismo de los niños.

## ESPECTACULOS GRATIS

Se pone en conocimiento del público de la Habana que han sido objeto de un acuerdo especial las siguientes empresas que admitirán los boletos de Cabañas y Siboney en pago de las entradas de sus espectáculos.

- Teatro Alhambra.
- Id. Molino Rojo, Galiano y Neptuno.
- Id. Actualidades, Monserrate.
- Id. Guanabacoa.
- Liceo Jesús del Monte, Stos. Suárez 20.
- Sevilla Garden, Prado y Animas.
- Salón Niza, Prado 97.
- Id. Turin, San Rafael 1.
- Id. Pedra, Belascoain 28.
- Salón Modernista, San José 113.
- Id. Alaska, Cerro y Palatino.
- Id. Progreso, Jesús del Monte 541.
- Id. Gris, Vedado, 17 esquina á Baños.
- Id. Popular, Monte 90.
- Id. Triunfo, San Joaquín 6.
- Id. Violeta, Palatino número 11.
- Liceo de Regia, Máximo Gómez 43.

Los boletos se pueden obtener en cambio de 5 Sellitos rojos de Cabañas ó 5 Signos de la Suerte de El Siboney en Zuluetta 10, (bajos), Carlos III 193, Reina 8 y en la mayor parte de los establecimientos y vidrieras por medio de los carros de cigarrros de Cabañas y El Siboney.

Todos los espectáculos arriba indicados recibirán esos boletos en la siguiente forma:

Si el valor de la entrada es de 5 centavos, 1 boleto.

Si el valor de la entrada es de 10 centavos, 2 boletos y así sucesivamente.

Cuidese de que al recortar el Sellito ó el Signo se vea parte de la marquilla.

Este obsequio lo harán las marcas de Cabañas y Siboney hasta el 31 de Diciembre de 1910.

## LOMBRICES

La mayor parte de los pequeños desórdenes de que los niños sufren provienen de las lombrices. Cuando un niño se enferma, rara vez se piensa que esto proviene de lombrices, aunque estas son la causa, directa ó indirecta, de las tres cuartas partes de las enfermedades de los niños, y con frecuencia los adultos se sienten disgustados, de mal humor, cansados y descompuestos por las mañanas; sufren de indigestión, tienen un apetito variable, la lengua está sucia, mal aliento, el vientro duro, ántes de ir al baño, pequeñas purgas ó dolores alrededor del ombligo, ojos pesados y sin brillo, picor en la nariz, tos seca, rechinar de los dientes, febre lenta y con frecuencia, en los niños, convulsiones.

## EL ‘ELIXIR DEL DOCTOR TRUE’

es una composición pura de vegetales y ha sido usada en los hogares como remedio desde el año 1831; nunca falla en expulsar no sólo las lombrices sino cualquier otra materia, lo que deja la sangre pura y sana; el estómago limpio, los intestinos en su funcionamiento regular y el cuerpo fuerte y saludable.

La madre que da á sus hijos el ‘Elixir del Doctor True’ regularmente, obra juiciosamente, porque además de aumentar el apetito sirve para evitar toses, resfriados, fiebres y lombrices, y proporciona robustez, fuerza y salud.

“Manténgase á toda la familia en perfecto estado de salud.”

DR. J. F. TRUE & CO.  
Auburn, Maine, E. U. A.

Se vende en todas las boticas.  
LCDO. J. RODRIGUEZ, Rep.  
Prado 99, Habana, Cuba

## La Secretaría de Sanidad

recomienda la conveniencia de filtrar el agua debido á las aguas impuras que ha recibido, en estos días, la taza de Vento.

## LA ALEMANA

OFRECE FILTROS DELPHIN

de mesa y para tornillar á la cañería.

## Filtros botella DELPHIN

ESPECIAL PARA EL CAMPO PURIFICAN Y ENFRIAN EL AGUA

SUCURSAL MONTE 211 LA ALEMANA OBRAPIA 24 SUCURSAL S. Rafael 22

c 2943 alt Oct. 21

lazar; idem 23, doctor Fernando Ordoñez; idem 30, doctor José A. Rodríguez García.

Escuela número 33, Monte 304.—Noviembre 10, doctor Rafael Pérez Vento; idem 17, doctor Juan Guitérrez; idem 24, doctor Emilio Alamilla; Diciembre 1, doctor Alfredo Zayas.

Escuela número 37, Cerro 528.—Noviembre 11, doctor Pedro Córdova; idem 18, doctor Tomás Jústiz; idem 25, doctor Sixto López Miranda; Diciembre 2, doctor Miguel Viandi.

Escuela número 15, Hospital 22.—Noviembre 7, doctor Fernando Sánchez Fuentes; idem 14, doctor Adolfo R. de Armas; idem 21, doctor Miguel de Carrión; idem 28, doctor G. Domínguez Roldán.

Escuela número 65, Jesús del Monte 502.—Noviembre 8, doctor J. Rodríguez Feo; idem 15, doctor Enrique Barnet; idem 22, doctor Federico Torralbas; idem 29, doctor Eduardo Desvernine.

Escuela número 51, B y 21, Vedado.—Noviembre 9, doctor Ignacio Ramírez; idem 16, doctor Carlos Theye; idem 23, doctor Eduardo A. Giberger; idem 30, doctor Claudio Mimó.

Escuela número 77, Fejedor 12, Regla.—Noviembre 10, doctor Cristóbal de la Guardia; idem 17, doctor Gabriel Custodio; idem 24, doctor Ovidio Giberger; Diciembre 1, doctor Aristides Mestre.

Casa Blanca, Sevilla 91.—Noviembre 11, doctor José María Soler; idem 18, doctor Eduardo Pulgarón; idem 25, doctor Antonio Espinal; Diciembre 1, doctor Santiago de la Huerta.

Para las conferencias del próximo mes de Diciembre están en turno, además de las personas citadas en la lista anterior, los siguientes señores:

Doctor José Manuel Cortina, doctor Manuel Delfín, doctor José Alfredo Bernal, doctor Enrique Núñez, doctor Tomás Vicente Coronado, licenciado Antonio María Lazcano, señor Frank A. Betancourt, señor Plácido Jordán, señor Carlos Martí, doctor José Nicolás Ferrer, señor Max Enriquez Ureña, doctor Hernando Seguí, doctor Julio E. Brower, doctor Victoriano Trelles.

También en vista de la favorable acogida que las clases más distinguidas del país han dispensado, en esta ciudad, a la iniciativa de dichas conferencias, la Secretaría se ha dirigido en el día de hoy a los señores Superintendentes de las demás provincias, indicándoles la conveniencia de dirigir la misma súplica, en cada población, a las personas de más alta representación intelectual de cada una de ellas, con objeto de que la obra de vulgarización científica intentada tenga una carácter nacional.

**RESFRÍADOS CAUSAN DOLOR DE CABEZA.** El laxativo BROMO-QUININA desvía la causa. Usado en todo el mundo para curar un resfrío en un día. La firma de "E. W. GROVE" en cada cajita.

### LAS CASAS PARA OBREROS

El último domingo tuvo efecto el acto oficial de la colocación de la primera piedra de las casas para obreros en Marianao.

Toda la prensa local dió una extensa y detallada reseña de tan simpática ceremonia, así como de que el contratista señor Pogolotti le había hecho el ofrecimiento al señor Presidente de la República, de que dentro de noventa días estarían terminadas las seis primeras casas que han de ser sorteadas por el Estado.

Plausible es en verdad el pensamiento, y claro está que sólo plácemes, y plácemes muy ardientes merece, puesto que el hecho en sí sólo se alaba.

Inúmeros son los beneficiosos resultados que con la fabricación de casas para obreros obtiene el pueblo que lleve a la realización tan hermoso pensamiento, beneficios que no redundan exclusivamente en el trabajador, aunque desde luego sea el que más directamente alcance las ventajas, dado que, ello le brinda una suma de satisfacciones y de tranquilidades y que dentro de su vivir eventual le proporciona cierta placidez al espíritu, sino que al par, repercute en un acrecentamiento de amor patrio más intenso, pues está evidenciado por economistas y sociólogos, que cuando la mayoría de los habitantes de una localidad es propietaria de sus hogares, se nota un marcado aumento en el espíritu público y como natural consecuencia, se

acrecenta la moralidad en la vida privada, robusteciéndose también por ende, la atracción a la virtud, la guía de la honradez y el verdadero respeto al cumplimiento de las leyes.

¿Que en qué puede fundarse este aserto? La razón es obvia: Cuando la mayoría de las clases proletarias tienen que sufragar alquileres por sus viviendas, no pueden tener arraigo al suelo, ni mucho menos guardarle afecto alguno a las malas cuatro paredes que aunque les resguarda de la intemperie, le conserva latente cierta especie de repulsión y malquerencia, por efecto del constante temor de poderse ver desahuciado de ese domicilio el día que los reveses de su suerte le obliguen a incurrir en su compromiso, lo cual determina, a su vez el guardarle un marcado enojo a la clase propietaria, no siendo posible tampoco, el tener amor ni aún preocupaciones por los intereses municipales, ni por los políticos que afectan a la generalidad de las buenas costumbres y del orden; y por último, también está comprobado hasta la saciedad que, las estadísticas de criminalidad han anotado un gran descenso en las poblaciones en que ha ido aumentando el número de los pequeños terratenientes.

Mas no podemos aplaudir de igual modo el extremo de que, a esos beneficios sólo tengan derecho los obreros naturales del país, y no podemos aplaudirlo, entre otras causas, porque precisamente la importancia de esos públicos beneficios que hemos señalado, es mucho mayor en los países en donde acude la emigración; pues desde el momento en que el inmigrante adquiere en cualquier lugar, bien una parcela de terreno para cultivarla, bien una pequeña casita para albergue de su familia que pueda llamar suya, se convierte en ciudadano, y se vincula y arraiga en el país, que tan fácilmente lo ha elevado a la categoría de propietario, y no piensa de seguro en regresar al punto de su nacimiento, dado que tiene satisfecho todas sus esperanzas y todos sus anhelos, y si regresa, es sólo de paso y para inducir a sus conterráneos a que emigren hacia aquella bendita región, donde se ha operado su crecimiento de vida moral y material.

Tiene forzosamente que dejar de ser trashumante el hombre que es propietario de la casa que habita, porque se arraiga al suelo como el árbol, porque se identifica con el vecino, porque se despoja en fin del egoísmo individual, y hasta del de familia, para sustituirlo por el interés de la comunidad de cuyo todo forma parte integrante, y procura por consiguiente en provecho general puesto que redundará en el suyo propio al mismo tiempo.

Esta importancia que realmente tiene la fabricación de casas para obreros que acaba en esta capital de acometerse, resuelve favorablemente muchos de los problemas económicos y sociales existentes en el país, pero como negra mancha en tan halagador cuadro, nos surge una duda: ¿Con qué recursos ha contado el Gobierno para acometer tan loable empeño de la fabricación de las mil primeras casas? ¿Con el superávit que resulta del presupuesto?

¡Ojalá que sea verdad tanta belleza!

J. G.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, el como el arco iris tras la tormenta.

### JUNTA DE PROTESTAS

Resolución número 1056.—Declarando sin lugar la protesta establecida por la Compañía Litográfica de la Habana contra el aforo por la partida 162 A del Arancel, de una importación de cartón fino cubierto con papel de lustre, por no corresponderle la partida 162 B, reclamada, debido a las condiciones descritas.

Resolución número 1057.—Declarando "sin lugar" la protesta formulada por la Compañía Litográfica de la Habana contra el aforo por la partida 162 A de 23 cajas conteniendo cartón fino de pasta química de madera con una de sus caras preparada para la ejecución de trabajos litográficos, por no ser aplicable en virtud de tales circunstancias la partida 162 B del Arancel.

Resolución número 1058.—Declarando "con lugar" la protesta formulada por los señores Viuda de José Sarrá e Hijo contra el aforo de seis

sacos conteniendo fécula de patatas por la partida 108 A en vez de la 289 que a esta mercancía corresponde por no ser almidón como lo estimó la Adnana de este puerto.

Resolución número 1059.—Declarando "con lugar" la protesta establecida por la Cuba Importation Company contra el aforo por la partida 314 A y 30 por ciento de recargo, de una caja conteniendo tubos de goma y tejido de algodón reforzados interiormente con planchuela de acero en espiral, por corresponderle la partida 226 dado su empleo exclusivo como accesorio de maquinarias.

Si desea usted ver bien y comprar unos espejuelos buenos y baratos, vaya a casa de Francisco Quintián.

### POR LAS OFICINAS PALACIO

Felicitaciones

El Secretario de la Presidencia de la República señor Pasalodos, dirigió ayer a los Gobernadores Provinciales los telegramas siguientes:

A los Gobernadores Provinciales de Pinar del Río, Matanzas, Santa Clara, Camagüey y Oriente, se les ha dirigido los siguientes telegramas:

Habana, Noviembre 1.º de 1916.—El señor Presidente me encarga felicitar a usted representación genuina habitante esa provincia por la actitud asumida en el día de hoy por electores, que como los del resto de la República han demostrado una vez más su capacidad para el gobierno propio.—(f) Pasalodos, Secretario de la Presidencia.

Habana, Noviembre 2 de 1916.—Me es sumamente grato cumplir el encargo que me hace el señor Presidente de ampliar mi telegrama de anoche en el cual y en su nombre felicito a usted con motivo de la actitud asumida por los electores de esa provincia. El Jefe del Estado, cada vez más satisfecho del acierto y patriotismo con que han sabido usted y los habitantes de esa provincia conducirse ante las urnas electorales, y convencido de la plena capacidad de nuestro pueblo para gobernarse a sí propio ejerciendo los derechos y cumpliendo todos los deberes, reitera ahora, como cubano, a usted y a sus gobernados la felicitación calorosa que hubo de dirigirla por esta vía.—(f) Pasalodos, Secretario de la Presidencia.

En igual sentido ha remitido una comunicación al señor Gobernador Provincial de la Habana.

Consejo de Secretarios

Esta tarde a las tres, el señor Presidente de la República celebrará Consejo con sus Secretarios de Despacho.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

Condonación de multas

Por decreto del señor Presidente de la República se han condonado las multas que por infracción de la Orden número 400 de 1900 habían sido impuestas a los comerciantes señores Carlos A. Riera y Compañía, de Matanzas, por disolución de Sociedad y constitución de otra, y Elías Díaz y Compañía, por inscripción de un establecimiento en la calle de O'Reilly, en esta capital.

Inscripciones de ciudadanía

Por decreto del señor Presidente, se ha prorrogado hasta el día 31 de Diciembre próximo venidero, el plazo concedido por Decreto de 13 de Septiembre último, para que los encargados del Registro Civil puedan transcribir a los libros de la Sección de ciudadanía las inscripciones que aun se hallan sin inscribir verificadas, en pliegos enteros conforme a lo establecido en el artículo 1 del Decreto número 882 de 7 de Septiembre de 1908.

Título de Notario

Se ha expedido título de Mandatario Judicial con residencia en el partido Judicial de San Antonio de los Baños a favor de Ricardo Hedesa y Cobo.

### SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Las Conferencias populares

El Secretario de Instrucción Pública deseando que los alumnos de las

Escuelas Nocturnas de las poblaciones del interior, disfruten de los mismos beneficios que los de esta capital, con la organización de las Conferencias Populares, ha dirigido la siguiente comunicación a los señores Superintendentes Provinciales respectivos:

"Señor: Habiendo comprobado esta Secretaría el lisonjero éxito obtenido con la creación de las escuelas nocturnas para adultos, por la asistencia numerosa de los elementos de nuestro pueblo a que han sido destinadas y por el entusiasmo con que las mismas clases proletarias y la opinión han acogido dicha iniciativa, se propuso corresponder a esas elocuentes muestras de simpatías y apoyo hacia una obra de mejoramiento colectivo dándole más extensión y mayor alcance a las tareas que en las referidas escuelas han de realizarse, mediante el concurso de las más distinguidas personalidades de nuestro mundo intelectual, de las cuales fué solicitado en forma de conferencias periódicas sobre materias de libre elección, pero ajustadas a las verdaderas necesidades de los que han de recoger y aprovechar el fruto de este patriótico empeño.

"La solicitud y complacencia con que las ilustradas personalidades de esta ciudad han respondido al requerimiento de este Centro, al punto de superar las esperanzas que en su resultado concibiera el que suscribe al demandar aquel concurso, le han sugerido la idea de recomendar a usted la adopción de igual procedimiento, seguro de que en los lugares de esa provincia donde se hallan establecidas las escuelas nocturnas, los elementos intelectuales habrán de corresponder al ruego que usted les dirige, con el mismo entusiasmo y en obediencia a los propios generosos estímulos que han impulsado a los que en esta capital se han dispuesto a prestar su valiosa cooperación, puesto que es indudable que un mismo senti-

miento patriótico anima a los cubanos—sea cualesquiera la región de que procedan ó en que vivan—en el noble anhelo de mejorar las condiciones de nuestro pueblo.

"Convencido de su completa identificación con las aspiraciones que alienta el que suscribe al respecto de la educación pública nacional, no dudo de que usted, haciéndose partícipe de la idea que tengo el honor de sugerirle, procederá a haberla efectiva, con el celo y entusiasmo que tiene acreditados, concurriendo una vez más a la consecución de los altos fines que aspiramos a ver cumplidos en la obra redentora en que estamos empeñados.

De usted atentamente, (f) Mario García Kohly, Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

### SECRETARIA DE SANIDAD

Trabajos de saneamiento en Mántus y Viñales

El señor Secretario de Sanidad y Beneficencia ha recibido del señor Jefe local de Mantua, con fecha de ayer, el siguiente telegrama:

"Informe a usted que servicios saneamiento y beneficencia organizados por usted unión Secretario de Obras Públicas se realizan activamente conforme las instrucciones. Mantua saneado. En Arroyos y Dimas se terminará en breve. Obreros Sanidad auxiliados Obras Públicas ayudan levantar casas venteros más pobres. Comisión auxilios en Arroyos y Dimas ha terminado reparto socorros familias pobres. A Mantua no han llegado víveres por dificultad transporte. Espero llegarán mañana. En obras Públicas trabajan gran número obreros vecinos término expresan su agradecimiento al Honorable Presidente República por auxilios facilitados y a usted y Secretario Obras Públicas por rápida organización servicios sa-

neamiento y beneficencia. (f) Dr. M. Fors, Jefe local de Sanidad."

También ha recibido otro telegrama del Jefe local de Viñales que dice: "Los trabajos de saneamiento realizáanse con toda rapidez conforme está acordado se han sacrificado ocho reses. Ahora se están reconstruyendo viviendas campesinos. Los socorros han sido distribuidos entre 50 familias. (f) Dr. Alvarez, Jefe local de Sanidad."

### ASUNTOS VARIOS

Bienvenida

En el vapor alemán "Fuerst Bismarck," que entró en puerto ayer, llegó procedente de Asturias, nuestro distinguido amigo don Indalecio Alvarez, conocido comerciante de Santiago de las Vegas y agente representante del DIARIO DE LA MARINA en aquella población.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida.

De arribada

Ayer entró en puerto la goleta americana "Sollie York," de arribada forzosa, por habersele descubierto una vía de agua.

Dicha goleta conduce cargamento de madera y había salido de Pansacola con destino a Puerto Rico.

Su porte es de 550 toneladas, está tripulada por 7 individuos y viene al mando del capitán Mr. Chipman.

Del "Louisiane"

El vapor americano "Mascotte," que fondeó en puerto ayer procedente de Tampa, trajo 3,000 cestos de cebollas, pertenecientes a la carga del vapor francés "Louisiane," que a causa del último temporal embarrancó en Cayo Sombrero.

El Dique

Ayer ha subido al Dique el vapor "Avilés," de 566 toneladas, para limpieza y pintura.

# LA CASA DE HIERRO

ES LA

## DECANA

DE LAS

### JOYERIAS EN LA ISLA DE CUBA

Es la casa de los Regalos

Es la casa de las Familias

Es la casa popular para todos

No hay familia de prestigio y rica que no haya honrado la CASA DE HIERRO con sus compras. La burguesía siente predilección por la CASA DE HIERRO y el proletario honrado, modelo de virtudes cívicas, encuentra allí en donde gastar económicamente sus ahorros.

Para los primeros tiene LA CASA DE HIERRO el rico collar de perlas ó el pendiente con preciosos brillantes tallados al capricho.

Para los segundos, las finas y elegantes joyas, modelos de la casa y de precios accesibles, y para los terceros, para el honrado obrero, los aretes de oro de 18 kilates a \$3.00, los pulseras de plata dorada a \$2.00 y los relojes de plata, fijos como el Sol, a \$3.50.

LA CASA DE HIERRO ha prosperado a través de todas las grandes convulsiones, de todas las grandes crisis y de las enormes desgracias porque ha pasado este hermoso país en el período de CUARENTA AÑOS, en cuyo proceso han naufragado las mejores firmas.

¿Cuál es el secreto? Una conciencia honrada y espíritu de comerciante.

LA CASA DE HIERRO ha probado que comerciar no es robar. Y roba el que miente y engaña, llamando oro de 18 kilates al de 14. Roba el que vende calamina por bronce ó yeso por terra-cotta; y roba el que vende a precios usurarios.

Comerciar no es robar. El comercio es el intercambio de mercancías ó productos, reservando un margen razonable para el trabajo é interés del capital.

LA CASA DE HIERRO ha hecho y hace Buenos Balances á pesar de vender barato, porque vende mucho, y "los muchos pocos hacen un mucho." Aquí está el secreto de la

## "La Casa de Hierro"

OBISPO ESQ. A AGUACATE

CON PASAJE A LA CALLE DE O'REILLY

# EXPOSICION DE BRUXELAS

Nuestro cable es verdad. No hubo equivocación.

El primer GRAND PRIX otorgado en la Exposición de Bruselas fué concedido a la máquina SMITH PREMIER por sus propios méritos.

Los demás premios fueron concedidos por lástima á algunas otras máquinas porque habían concurrido á varias exposiciones y nada habían logrado. No hagan caso de los anuncios de nuestro competidor: es que nos teme y con razón.

Charles Blasco & Co.

O'Reilly & Co.

# CRONICA CIENTIFICA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Madrid 15 de Octubre

En otra de nuestras crónicas, que si no recuerdo mal, ha sido la anterior a esta, explicábamos, como la inteligencia humana tendía al desmenuzamiento, este nombre le dimos, de la materia.

Y así, pasábamos de las nebulosas a los sistemas solares, y de los sistemas solares, a los soles y a los planetas, y en cada planeta, por ejemplo en el nuestro, porque a los restantes no podemos llegar ni transitoriamente en un viaje de recreo, en el nuestro, repito, continuábamos la división en masas, de las más grandes a las más pequeñas; y una de estas masas, proseguimos el sistema de división y subdivisión y desmenuzamiento, llegábamos al polvo impalpable; y cuando no podíamos más, la Química venía en nuestra ayuda, y al fin dábamos con las moléculas compuestas, con las moléculas simples, y por último, con el átomo.

Y aquí ya la Química se declara impotente, y como explicábamos en otra crónica, que escribimos hace tiempo, la Física que en lo infinitamente pequeño había sido vencida por la Química, tomaba el desquite, y en una serie de admirables e inesperadas experiencias, y sobre todo en la ampollita de Crookes y en los cuencos radio-activos desmenuzaba el átomo y llegábamos al electrón, sobre todo el electrón negativo, al átomo eléctrico, pudiéramos decir; y por hoy, en el átomo eléctrico nos detenemos, y de él, por el pronto, no pasamos, aunque ya le llegará su turno de desmenuzamiento.

En rigor, este año de desmenuzamiento todo, es una manifestación práctica de una de las grandes facultades de nuestra inteligencia, de una tendencia invencible de nuestro espíritu; la tendencia y la facultad de analizar.

La palabra desmenuzamiento y la palabra análisis, casi me atrevería a decir que tiene la misma significación. Lo que es uno, dividirlo en partes. Y cada parte, considerándola como una unidad, dividirla en parte más pequeña, y así sucesivamente; hasta a dónde, no lo sabemos; la operación no tiene límites.

Y es esta una tendencia natural, innata, me atrevería a decir.

Existe ya en los niños, aún antes de que en ellos se haya despertado la inteligencia reflexiva.

Se les da un objeto, y la tendencia de todos ellos, es hacerlo pedazos.

Pero hacer pedazos una cosa es más fácil que componerla.

De este modo, por el análisis, ó por el desmenuzamiento, hemos reducido el Universo á polvo.

Según las teorías modernas, á polvo eléctrico.

Polvo de partícula física; polvo de átomos químicos; ó polvo de electrones, ¿qué más dá! Todo es polvo.

Pero después de haber aplicado el análisis, es decir, el desmenuzamiento, despierta en el ser humano otro instinto, el de la unidad, y una facultad, correspondiente á este instinto, entra en juego para componer lo descompuesto; y la ciencia se esfuerza por realizar una serie de síntesis, y á ser posible, una gran síntesis, y allí, en la región de los ideales, una síntesis suprema.

Por el pronto, se observa, que estos productos del desmenuzamiento universal, este polvo del Cosmos, en la realidad, no son partes del gran todo, dispersas é independientes, sino que tienen relaciones íntimas, que nosotros no podemos conocer inmediatamente, pero que adivinamos ó suponemos por sus efectos.

Efectos que se reducen á cambios en el espacio, y cambios en el tiempo, y aquí empezamos la obra de reconstrucción, aquí empieza la síntesis; pero esta síntesis, hay que confesarlo, es una acumulación de hipótesis.

El análisis, tiene más sentido experimental, si vale la palabra; entre experimental y geométrico.

La síntesis, puede ser, y ya veremos ejemplos, experimental; pero para que adquiera grandeza, y aún fecundidad, tiene que acudir á la hipótesis.

Todo esto es vago, más ya procuraremos concretarlo.

Las relaciones entre las cosas, se manifiestan por cambios de unas y otras en el tiempo y en el espacio; es decir, por el movimiento.

Por eso, en la Ciencia admirable de la pasada centuria, fué dominante la hipótesis mecánica, y se llegó á decir: "todo, en el Universo, es materia y movimiento."

Materia, eso que hemos desmenuzado.

Movimiento, el efecto producido por unos elementos de materia sobre otros. La relación entre unos y otros elementos. La trabazón que inventábamos para realizar la síntesis de lo que habíamos analizado ó destruido.

Un sol y un planeta están en presencia; el esfuerzo de síntesis, exige que no estén en presencia uno de otro de un modo indiferente, sino que el sol influya sobre el planeta, y el planeta sobre el sol; y á esta influencia recíproca, se le dió existencia real, y se llamó fuerza, y se empezó, por decirlo así, á materializar las relaciones, y nació la hipótesis newtoniana.

Esta idea de fuerza, que había nacido sin duda en nuestro espíritu, de la experiencia diaria de nuestro cuerpo, al ponerse en relación con los seres que le rodean, nos sirvió admirablemente para componer lo que habíamos descompuesto, para organizar el polvo del desmenuzamiento, para completar el análisis con la síntesis, para restituir la vida al cadáver que habíamos hecho polvo, con lo cual se completaba toda la síntesis científica del siglo XIX.

Materia, repetimos; el producto del desmenuzamiento; mejor dicho, lo que hemos desmenuzado.

Relación entre las partes desmenuzadas antes de haberlas dividido; un conjunto de fuerzas atractivas ó repulsivas.

Resultado: el movimiento.

Y la ciencia que ha de elaborar todo esto, la Mecánica con el auxilio de las Matemáticas.

En esta vida humana, lo grande se parece constantemente á lo pequeño, como que estas palabras, grande y pequeño, son esencialmente relativas.

Un grano de arena comparado con un átomo de la Química, no es una montaña, es una inmensidad; en cambio, una montaña, mejor dicho, toda un planeta, es un grano de arena en el arenal inmenso de las esferas celestes.

Digo esto, porque al condensar en breves líneas el proceso de las ciencias físicas y químicas, que he apuntado en los párrafos anteriores, me ocurre una comparación, que por pequeña, por trivial, por infantil, apenas me atrevo á presentar á mis lectores.

Spongamos que á un niño se le entrega un jarrón de porcelana. Con él juega y salta, hasta que el espíritu de análisis se apodera de su pequeña inteligencia, y el análisis en el niño, como en el hombre, consiste, al menos de primera intención, en destruir, en desmenuzar; y así el niño, para averiguar de qué está hecho el jarrón, por inteligencia naciente, ó por instinto de raza, lo hace pedazos.

En el suelo están esparcidos. Ya analizó el jarrón. Pero entonces le da lástima y casi arrepentimiento su análisis de destrucción, y quisiera ver entero aquel objeto que tanto le encantaba cuando entero lo veía.

Y reúne los pedazos, y por medio de coña, de engrudo, de cosido metálico ó de substancias con que una y otra receta le brindan, procura reconstruir la forma primitiva, pegar los trozos lo mejor que puede, lañar los pedazos, hasta tener algo informe, desconcertado, y feo, pero que imite ó recuerde el jarrón primitivo.

Pues en grande, en la región de lo sublime, la ciencia y los sabios hacen

con el Universo lo que el niño hizo con los lastimosos trozos del jarrón.

Ya está analizado el Universo.

Ya hemos llegado al átomo de la materia, quiero decir, á los átomos de los cuerpos simples.

Más aún, hemos llegado al átomo de la electricidad, al electrón.

Y sin embargo los productos del análisis no nos explican los misterios del Universo; es más, dispersos, no nos recordan las armonías ni las bellezas de la tierra y de los cielos.

La ciencia, podrá necesitar del análisis, de seguro necesita de él; pero la ciencia está en la síntesis.

Hay que unir los trozos del Cosmos; hay que lañar los pedazos en que el análisis descompuso el Universo.

El pobre hombre que va por la calle pregona su oficio de "componer platos y fuentes rotas, y de lañar tinajas y lebrillos," en el fondo hace lo mismo, que los sabios que formulan hipótesis y que amontonan cálculos matemáticos para dar unidad á los fenómenos del Cosmos; el lañador es un sabio callejero; y el sabio un lañador de laboratorio y gabinete.

Sólo que, aquellas cosas de diferentes clases, aquellos alambres del cosido, aquellos engrudos, aquellas recetas varias para unir los trozos de porcelana, tienen en este caso nombres más pomposos; se llaman teorías.

Y hubo una del siglo pasado, muy acreditada; una cola de pegar pedazos ósmicos, queremos decir; y se llamaba fuerza.

Receta tan acreditada, que dura y jurará, porque quizá es cola ó cemento natural, aunque ahora se confecciona de otro modo y se llama energía.

De todas suertes, veamos como se van lañando, pegando ó cosiendo los desdichados materiales de nuestro primer desmenuzamiento.

Un sol y un planeta están en presencia, como antes decíamos; separados, son cosas distintas, sin relación ninguna, á modo de dos pedazos sueltos del jarrón de nuestro ejemplo.

Pues se dice: entre uno y otro astro, existe una fuerza; la materia atrae á la materia, á distancia, en razón inversa del cuadrado de la misma; y proporcionalmente á las masas.

Y repitiendo esto para todos los planetas y el sol, hemos reconstruido, hemos lañado un buen pedazo de nuestro hipotético jarrón.

¿Es igual al primitivo? Seguramente, que no; pero algo se le parece.

Le imita en los movimientos.

En un cuerpo de los que están á nuestro alcance, dos de sus partes, están más ó menos unidas.

¿Por qué están unidas? ¿Por qué, si rompemos el cuerpo, se separan?

En suma, ¿cómo podemos comprender que los pedazos del cuerpo formen el cuerpo total?

Empleamos la coña ó engrudo ó receta que empleamos para el mundo astronómico: la fuerza.

Allí le llamábamos fuerza astronómica ó atracción newtoniana; aquí le llamaremos fuerza molecular, porque se trata de lañar moléculas.

Y así podremos crear la Física matemática del pasado siglo, que era una imitación de la ciencia astronómica.

Con la imaginación y con la hipótesis, interpretando racionalmente la experiencia, vemos una molécula de oxígeno ante dos moléculas de hidrógeno; granos de polvo, ante granos de polvo.

Esto nos da el análisis; pero hay que recomponer, no ya estos pedazos, estos átomos, del jarrón que á niños hicieron los niños grandes que se llaman químicos; pues ayudamos para lañar átomos á la misma receta que nos sirvió para lañar mundos: á la fuerza, sólo que la fuerza que ha de unir el átomo de oxígeno á los átomos de hidrógeno, ya no se llamará atracción astronómica, ni atracción molecular, se llamará afinidad química.

Y se mirarán los átomos y resultará el agua. ¿Y los electrones? Paciencia. Así seguiremos lañando en el próximo artículo.

JOSE ECHEGARAY

# NOTAS DE ARTE

## TEATROS Y ARTISTAS

La prensa argentina da cuenta con grande elogio del estreno en Buenos Aires de la trilogía del ilustre compositor español maestro Pedrell, "Los Pirineos."

De verdadero acontecimiento artístico lo califica, entre otros "La Nación," como que gracias á ello "hemos de ver consolidado en nuestro país, así dice el importante diario, un arte independiente español que en su patria de origen no ha podido florecer por muchas circunstancias que no nos toca dilucidar aquí. Sería un orgullo para nosotros compartir la gloria que recaería sobre los organizadores de esta hermosa empresa de significación tan elevada, y por lo mismo, de dificultades tan grandes."

Después hace un análisis de la obra del maestro Pedrell "que es quizá de todos el cooperador de más empuje y su obra "Los Pirineos" la de mayor importancia é interés."

Con ella se han inaugurado brillantemente los espectáculos de ópera española y argentina combinados por el maestro D. Juan Goula, y bajo su dirección proseguirán en el magnífico Teatro Colón de la capital bonaerense.

El maestro Pedrell, que se había trasladado con este motivo á la República Argentina, no dirigió su obra, sino que encomendó la tarea al maestro Goula.

Pocos días después la siguió en el cartel "La Dolores," dirigida por su autor el maestro Bretón.

Según el mismo diario de quien tomamos las anteriores noticias, su estreno ha sido el mayor éxito hasta esa día de la temporada. "Concurridísimo el teatro de un público entusiasta, la salida de las bandurrias y guitarras tocando el paso doble, arrancó el primer aplauso clamoroso, y hubo de repetirse el número. Reanudaron luego los aplausos cuando se cantó y se bailó la jota, que despertó en el auditorio el entusiasmo simpático é irrefrenable de las cosas de la tierra y el recuerdo de la patria."

"Las galerías altas y la misma platea aprobaron con delirio y el maestro Bretón tuvo que salir tres veces á recibir aquel homenaje que se rendía á su ingenio, á su sinceridad y á la valentía de sus intenciones de artista verdaderamente español. Los siguientes actos no hicieron más que confirmar este hermoso triunfo."

—A fines del mes último ha dado un concierto en una de las salas del Palacio de Cristal de Londres la señora Tetraxini.

Como la artista estaba muy bien de voz, su éxito fué completo. La entrada, un lleno.

También en Londres ha dado una audición el violinista Kreisler.

Los autores interpretados eran Pugnani, Martini, Couperin y Tartini. Tocó magistralmente.

—Se ha fundado en Berlín una Sociedad de Amigos de la Música con el fin de dar á conocer obras poco conocidas de compositores modernos.

Este invierno organizará ocho audiciones públicas.

—Es cosa decidida la construcción de un edificio de ópera alemana en Amsterdam.

Las obras comenzarán en breve.

—"La Orden del Tribunal," ópera romántica de Edgardo Istel, se estrenará en la Ópera Imperial de Viena, en la segunda mitad de la actual temporada.

—La Ópera Cómica de París, después de haber acogido favorablemente dos obras de autores suizos, "Les Armallis," de G. Doret, y "Le Bonhomme Jadis," de Jaques-Dalcroze, anuncia el estreno de una tercera, "Machbeth," de E. Bloch.

M. Carré, el director, cuenta también ofrecer al público durante el invierno una revista histórica del repertorio de la ópera cómica, en diez y seis funciones de tarde, cada una

precedida de su conferencia explicativa á cargo de M. Expert.

La serie comenzará por la "Serva padrona," de Pergolesi (siglo XVIII); le seguirán las obras más señaladas del género y que den mejor idea de su evolución.

Así, se exhibará el "José en Egipto," de Méhul, el "Toreador," de Adam, "Galatea" de Massé, "Le médecin malgré lui" de Gounod, etc., para terminar con el "Mariage de Télémaque" de Claudio Terrasse, que data sólo de este año de 1910.

—Ha sido inaugurado en este mes el monumento que sus conciudadanos de Jesi dedican á Pergolesi.

Con este motivo, en el día de la inauguración aquella ciudad de las Marcas se ha visto inundada de forasteros. El cortejo que se formó para dirigirse al lugar donde se alza la estatua fué numerosísimo: en él figuraban banderas y estandartes de diversas asociaciones, no sólo musicales, sino comerciales y políticas.

En la vía Pergolesi el cortejo se detuvo para depositar una corona sobre la lápida que señala la modesta casa en que vivió la luz primera.

Después de esta ceremonia, prosiguió su marcha hasta la plaza del Estadio, donde ha sido emplazado el monumento.

A una señal del Presidente la tela que lo cubre cae y deja al descubierto la obra del escultor Lazzarino, muy aplaudida.

Luego hubo los consabidos discursos.

Por la noche, y en el teatro que lleva el nombre del maestro, se dió una audición del "Stabat Mater" y de su ópera más conocida. Después tomó la palabra el profesor Radiciotti pronunciando un discurso conmemorativo.

Describió la figura del músico que, como meteoro, atravesó el firmamento musical, dejando brillante rastro de su genio. En cinco años solos de labor llegó á la cúspide de la fama.

Cuando él se dió á conocer imperaban Leonardo Vinci, Leonardo Leo y Adolfo Hasse, en la ópera. La música, apasionada, dramática del primero, era la que más atraía á Pergolesi. El cual, sin embargo, como todos los ingenios de nota, conservó la propia personalidad.

En la historia de la ópera napolitana, concluyó el orador, Pergolesi debe ser considerado como el genio más potente del período de Vinci.

En la historia de la música del siglo XVII, debe mirarse como el compositor más sentimental de la época y uno de los principales luminares de la ópera, precursor, tanto de Gluck como de Mozart.

En la general de la música, como uno de los más suaves y gentiles poetas del arte de los sonidos, en todos los tiempos y naciones.

—Zaccari, en colaboración, había estrenado en el mes de Abril del presente año una comedia en Turin, que no fué del agrado del público, que la rechazó por hallarla artificiosa y de excesiva novedad.

Esta misma obra, con algunas modificaciones, se ha estrenado ahora en Parma, con el título de "La ciudad de los lirios," y según los periódicos italianos, ha tenido muy buena acogida.

—Leemos en un diario de Ginebra esta curiosa noticia:

"Un detalle interesante se ha señalado en una gran corrida de toros de muerte á la moda española, que se dió el domingo en las Arenas de Nimes. M. Le Bary, dice "Le Temps," de paso en Nimes, asistía á esta corrida, en la que varios amigos personales y la municipalidad le habían reservado puesto en el palco de honor.

Al saber su presencia, uno de los matadores españoles, Vicente Pastor, quiso hacer homenaje de su valerosa labor al asociado de la Comedia Francesa. En el momento de ir á matar el cuarto toro, fué á dedicarle la muerte de su adversario. M. Le Bary oyó, descubierta la cabeza, y bastante emocionado, el brindis en el que el torero castellano le ofrecía una tragedia en la cual iba á arriesgar valientemente la vida.

El toro así dedicado á M. Le Bary fué muerto, después de algunas estocadas algo cortas pero bien indicadas, por un descabello que derribó á la fiera.

La multitud que se estrujaba en las gradas del antiguo circo romano, aplaudió vivamente este detalle de la corrida."

# CARTAS DE INGLATERRA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Londres, Octubre 15.

El yate real "Victoria y Alberto" salió ayer de Portsmouth con dirección á Gibraltar para traer á Inglaterra á S. M. el Rey de Portugal y á la Reina Madre que, invitados por el Duque de Orleans, vienen á habitar el castillo de Wood Norton. La mayoría de los diarios londinenses hacen constar hoy en sus columnas que el envío del yate real es un acto particular de amistad del Rey Jorge, y que nada tiene que ver con los asuntos del Gobierno.

Este último por su parte ha declarado que reconocerá la República de Portugal cuando haya cesado la revolución, y el país haya recobrado la calma por completo.

Aun entre el elemento protestante se censura la conducta del nuevo gobierno lusitano con las órdenes religiosas. Las Dominicas Inglesas é Irlandesas de Benfica, modelos de religiosas, señoras todas ellas de elevada cuna, educaban en su colegio á las niñas de las mejores familias portuguesas; entre ellas se encontraban las hijas de los hombres de Estado que hoy dirigen la nación; ellos, cosa incomprensible, fueron los primeros en denunciar á las religiosas á cuyos cuidados confiaron sus hijas. De los atropellos que estas santas mujeres han sido víctimas, de los malos tratos, dan cuenta hasta periódicos no católicos, censurando duramente tal conducta. Nosotros admiramos y veneramos la libertad tal como se entiende y se practica en Inglaterra; esta cual es dueño de hacer en su casa lo que quiera, bien lo dice la frase: "My home is my castle."

Jamás podremos comprender la libertad que acusa al indefenso y que se ensaña más especialmente en desterrar mujeres y abandonar niños desheredados de la fortuna.

La huelga de los ferrocarriles franceses ha sido la preocupación de esta semana; no sólo este estado de cosas era perjudicial para Francia, sino para el Reino Unido. Sabido es el movimiento de viajeros que á diario llegan á Victoria y Charing-Cross, los múltiples envíos de comestibles de toda especie que hace Francia. Las dedicaciones han cesado en hoteles y restaurantes y hay quien asegura que los jefes se arrancaban los gorros con desesperación, pues si bien es verdad que en Londres se encuentra de todo, es porque gran parte de ese todo viene á diario de Francia. Los pasajeros han sufrido también viscidines, pues algunos sólo han obtenido sus equipajes dos días después de su llegada; los muelles franceses estaban tan atestados de equipajes, que era menester guardar un turno para su envío.

En realidad hoy día el hombre es

## HIELO Y HELADOS

Compañía Frigorífica Cubana

INFANTA NUM. 44.—TELEFONO A-1164 Y 1165

Hielo para su casa á 11 y medio centavos arroba.—Hielo para su establecimiento, á 10 centavos idem. Más barato que nuestros competidores. Mantecado y helados de todas clases, servidos en sorbetes, á \$ 1-50 y \$ 1-25 el galón.

— MILES — LENTES DUPLEX CIENTOS PA- VENDIDOS RA VENDER



CURACION DE LA VISTA DEFECTUOSA

Los muchos años de experiencia en curar los casos más desesperados de vista defectuosa nos han demostrado hasta la evidencia que el 95 por ciento de los casos de vista defectuosa, es producida por negligencia en escoger los lentes apropiados. Es siempre mejor, para que los que se dan cuenta de lo que vale tener una buena vista, acudir á una casa de reputación para examinar su vista. ¿No le parece que vale la pena atender á su vista?

ESTAMOS SEGUROS de que los que nos visitan han de traer á sus familiares y amigos. Sabemos que nuestros lentes DUPLEX no pueden ser imitados por otros á pesar de lo que digan, y hemos procurado tal reducción de precios durante algún tiempo, que experimentamos, y estamos probando que el público se da cuenta del valor de nuestro trabajo.

LENTES DUPLEX, ARMADURA Y ESTUCHE, ¡UN PESO!

El sistema americano para reconocer la vista es el mejor. Somos ópticos y no nos ocupamos en nada más.

Opticos Americanos. O'Reilly 102

Acuérdese que nuestra entrada está en el número 102 y que no tenemos ninguna otra entrada. Véase nuestro anuncio luminoso en la puerta: 102, OPTICOS. Fabricamos los orizontales á la orden.

ENVIO GRATUITO DE LOS CATALOGOS



# CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Córdiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico Ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regula el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

«Durante muchos años he recetado su Castoria como remedio para dolencias de los niños. Lo he probado y lo encuentro de gran valor.» Dr. J. E. WAGGONER, Chicago (Ill.)

Los niños lloran por la Castoria de Fletcher

THE CANTON COMPANY, 71 MURRAY STREET, NUEVA YORK, E. U. A.



Quando compre VERMIFUGO tenga cuidado que le den un paquete como este.

El legítimo VERMIFUGO DE B. A. FAHNESTOCK

Letras BLANCAS en un fondo ROJO

Leñe nuestros otros anuncios.

## HAGA LA PRUEBA.

En cuanto V. pierda el apetito, esté estreñido y tenga mala digestión compre una Botella del Amargo de HOSTETTER y tome una dosis antes de cada comida. V. se sorprenderá del mucho bien que le hará.



EL LICOR AMARGO de HOSTETTER es la única medicina que V. necesita para fortalecer el sistema debilitado é impedir los muchos males que hasta aquí le han hecho padecer á V. Para curar el Debevelo, Falta de Apetito, Enfermedades del hígado, indigestión, Dispepsia, Enfermedades Secundarias al Sexo Femenino, Malaria, y Terclanas es muy superior á todos los otros remedios. Pruebe hoy y quedará convencido.

## SIN OPERACION

### CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49. Habana. 49.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5.

Exposición Paris 1900 — 2 Grandes Premios

## CASA EGROT

PARIS

### DESTILACION E. GUILLAUME

Sistema privilegiado

Alambic retorcido n.º 1.º el primer suero

Instalación completa de DESTILATORIOS

Fábricas de RON, LICORES y CONSERVAS.

un esclavo del ferrocarril, y de él depende nuestra alimentación y nuestros negocios: dígame si no el conocido banquero que pagó el jueves pasado 190 por un automóvil de París a...

Se comenta mucho en los círculos políticos las repetidas sesiones que tienen lugar en estos días sobre la manoseada cuestión del veto, cuyo solución está aún lejos de aclararse. Lo que hay de cierto es que el meeting que había de celebrarse en Mountain...

El amor propio inglés ha recibido en estos días un terrible golpe. El coronel Gaedke que presenció las maniobras del Ejército inglés en Septiembre, ha publicado un artículo en el Berliner Tageblatt declarando que la comparación del ejército británico con el alemán, el austríaco, el japonés, el español, el francés, resulta desastrosa...

París da la voz de mando en cuestiones de moda, y hay que confesar que las demás naciones obedecen sus órdenes con admirable mansedumbre. Era poca la moda de las faldas entrecortadas; se quejaban las señoras que esas faldas cortas y ajustadas dejaban ver demasiado la cana del pie. París ha encontrado el remedio: grandes aros de metal son incrustaciones de colores...

Elegante, preciosa promete resultar la nueva regla de vestidos de invierno que dará el tono a la estación próxima. Blanco por todas partes y a todas horas. Hasta los trajes de calle de las elegantes; los famosos taylor made costumes londinenses serán del color de la nieve, hechos en paño, jerga...

felpa ó terciopelo. La idea es lindísima pero ¿y la práctica en este país de lluvia, de niebla y de humo? Las damas se acogen a la teoría de un cierto doctor para responder a esta pregunta. "Es cuestión de abrigo" replican. "El blanco, si bien es fresco porque rechaza los rayos del sol, en cambio es más abrigado porque conserva mejor el calor del cuerpo."

WALLACE.

CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

El doctor Bellmunt.—Ferias y fiestas.—Capítulo de bodas.—Los que van y los que vienen.—Otras noticias.

Octubre 12.

Estas líneas han de ser dedicadas en primer término a la memoria de un hombre ilustre que acaba de abandonarnos. Me refiero al popularísimo gijonés, notable tecnólogo e inagotable filántropo don Octavio Bellmunt.

Sus dos grandes pasiones, la medicina y el arte, las ponía al servicio del prójimo, para procurarle el mayor bien posible. Era el médico de los pobres; los visitaba, costeando sus medicinas y socorriéndolos metálicamente si la dolencia estrechaba aún más la situación económica de la familia.

Ganó una fortuna en el ejercicio de su profesión que él la estimaba como un sacerdocio; y toda aquella fortuna pasó de sus manos a la de los pobres, dedicando una parte a la protección del arte, de la cultura popular. Ahora mismo, días antes de morir, había cedido su valiosa biblioteca al orfeón asturiano, del que era uno de sus más entusiastas protectores.

Su gabinete de consulta, era confesionario y asilo; la generosidad del hombre de ciencia, con ser inmensa, no aventajaba a la piedad del romántico, cuya misericordia encontraba atenuación a todos devaneos, a las debilidades todas. Su paternal consejo y su oportuna, providencial ayuda, fueron muchas veces digno de irreparables caídas, determinantes de reconvenciones que parecían inverosímiles. ¡Oh, que gran obra de suprema moral la de este gran mundano, para el cual la palabra imposible parecía no existir!

Murió de repente, sin darse cuenta de que se moría. Una leve indisposición lo retuvo unos días en cama. Pidió un vaso de agua y al servirse el criado, una traidora aneurisma cortó la vida al enfermo. La muerte fue tan rápida que apenas ocnsigió

recoger el último suspiro del doctor su intimo Olañeta.

El doctor Bellmunt contaba 66 años. Sólo deja una hija, recién envidada con varios pequeños. Se sabe que el doctor Bellmunt no deja bienes de fortuna.

La impresión que su muerte causó en Gijón ha sido dolorosísima. Si la disposición testamentaria no hubiera ordenado que el sepelio se verificara a las seis de la mañana, el fúnebre acto habría sido una memorable manifestación de duelo popular. Así y todo, el cortejo resultó muy numeroso, presidiéndolo el ilustre Rector de la Universidad ovetense don Fermín Canella, amigo íntimo del finado.

La nota más saliente del tristísimo acto la dieron las mujeres del pueblo, que no obstante lo respectivo de la hora, acudieron a rendir un tributo de gratitud a su caballeroso médico, testimoniándole su cariño costeando una misa de cuerpo presente que fué dicha por el capellán del cementerio y oída por cuantos acompañaban hasta la última morada al cadáver. ¡Descanse en paz!

Colloto está de enhorabuena.

Uno de sus hijos, el filántropo Pepín Rodríguez, ha tenido la feliz idea de crear la fundación que lleva su nombre y apellido, y que consiste en dotar al mencionado pueblo de una magnífica escuela donde se dará instrucción a 56 alumnos que ya sepan leer y que hayan nacido en Colloto.

Se educará a los alumnos por el acreditadísimo sistema "Manjón," habiendo tomado a su cargo el organizar e inspeccionar la escuela el ilustre Rector de esta Universidad don Fermín Canella y Secades.

El edificio es ciertamente espléndido. El salón destinado a clase, es muy espacioso y reúne todas las condiciones de salubridad que el más exigente higienista pudiera apetecer.

Las habitaciones de la vivienda del maestro, son igualmente sanas, y muy cómodas y bien distribuidas. De la orientación que el arquitecto supo dar a la finca, sólo diré que es inmejorable sobre toda ponderación.

El terreno sobre el cual ha sido construída la nueva escuela ha sido donado por el tío de Pepín, señor Rocas, que rivaliza con su sobrino en practicar el bien, protegiendo principalmente la cultura popular, sobre todo en su amado pueblo.

Ayer visité en compañía de Pepín, de su tío y del popular Alcalde de Gijón, don Donato Argüelles, la nueva escuela, obsequiándonos el señor Rocas en su casa con una suculenta fabada, un riquísimo arroz con pollo y unas farfías inolvidables, condimentado todo con rico vino del Marqués del Riseal.

Por la tarde y en el coche que me condujo a Colloto, vinieron a Oviledo los señores Rodríguez Rocas, marchando en el rápido a Madrid, siendo

despedidos en la estación por el ilustre Rector de la Universidad y por el cronista, únicos que sabíamos la marcha de tan queridos amigos.

Pepín, después de dos ó tres días de permanencia en Madrid, regresará a Arechón, dirigiéndose seguidamente a Londres, proponiéndose embarcar en Diciembre para la Habana.

El señor Rocas marchará desde Madrid a Cádiz, donde tiene fijada su residencia.

En las oposiciones al premio extraordinario de nuestra primera escuela, resultaron triunfantes, después de brillantes ejercicios, los aventajadísimo alumnos, honra de esta Universidad, don Alberto Jardón Santa Eulalia, distinguido colaborador de "La Opinión" y don Miguel Díaz Valdés.

El premio extraordinario consiste en el título gratis de licenciado en Derecho, y en las matriculas, también gratis, para doctorado de la misma Facultad.

Las tradicionales fiestas de los mártires en Carrandi (Colunga) no desmerecieron en nada a las celebradas en años anteriores.

El severo templo de Carrandi apareció artísticamente adornado por las hermosas señoritas Sara y María Esther Sánchez, Elena, Loreto y Escitha Caveda y Josefina González Quiñones.

La oración sagrada, a cargo de don Fernando Villarica, fué muy elocuente y sentida. Don Cosme Caveda fué el verdadero anfitrión de la fiesta, demostrando como siempre su ferviente amor al Santo del que lleva su nombre y al pueblo donde vivió la luz.

Merecen también citarse por su entusiasmo y cariño a la tierra don Víctor y don Pedro Caveda, don Manuel y don Gabriel Pis, don Juan y don Patricio Pando y cuantos hijos de Carrandi desparrramados por la provincia se muestran obsequiosos con los romeros que llegan al Santuario.

También en Caño, pueblecillo inmediato a Cangas de Onís, se verificaron las fiestas de la Sacramental.

La romería estuvo amenizada por el piano manubrio de Arriñadas, más conocido con el nombre del "Guitarrón" y por los violinistas de Las Rosas y Caño.

Hubo su viraje de quimera a media tarde entre un mozo de Caño y otro de Ovalle, pero esto no impidió nada al esplendor de la romería, que continuó hasta bien entrada la noche.

Las de S. Cosme en Narceandi tuvieron más concurrencia que en el pueblo anterior.

Fueron amenizadas por el popular gaitero de Bode señor Blanco y el acreditado de Triango don Fidel del Cueto, quienes hicieron como siempre las delicias de los romeros, en su ma-

yoría simpáticos americanos que tanto alegran la romería. El orden fué completo.

Una mejora importante tendrá lugar en el puerto del Musel de Gijón. La iniciativa que tomó la Compañía Hamburguesa Sud-América de vapores trasatlánticos, de incluir la escala del Musel en sus líneas de América, va a ser secundada por algunas empresas más, dándose por seguro que otra compañía también extranjera hace ya peticiones para que sus buques visiten aquel puerto con servicio regular en el mismo.

De llevarse a cabo los propósitos de ambas compañías, Gijón y Asturias entera ganarian mucho.

Tendré a los lectores al corriente de lo que ocurra sobre tan importante asunto, que aunque en la actualidad sólo está en embrión, no sería muy difícil que se llevase a la práctica.

Han llegado:

De la Habana, a Cangas de Onís, su pueblo natal, don Baldomero Cuesta con su bella señora; y a Ruenes, don Rafael Guerra y don Pablo Posada Torres.

De Méjico, a Arenas de Cables, don Anselmo de Caso, y a Caban-zón, don Celestino y don Manuel Dosal.

De Santiago de Chile, don Ramón Balbín Isla, que se propone pasar una temporada en su casa de Colunga. De la Argentina, a la filial de Pandanes, don Antonio Espinosa.

Han salido: para la Habana; de Celada, don Benito Alonso y don Luciano Camino; para la Argentina, la modista señorita Dionisia Ramos Valdés, de Celada; y de Llanes, don Ramón Balmori; para Chile, don Guillermo García Peláez, de Goviendes, y Francisco Ortiz Caravia, de Loroñe y de Arriñadas el joven José Villar; para los Estados Unidos, don Silverio Antón; para Méjico, don Francisco Noriega, don Manuel Sobrino Pedregal y don Joaquín Amieva con su joven y bella esposa doña Josefina Mijares Nieto; y para la República de Colombia, don Manuel Noval con su lindísima señora, de Villaviciosa.

Han contraído matrimonio: En la parroquia de Arriñadas, la muy bella María de la Encarnación Fernández Somoano, con don José Martínez Vela.

En Quintueles, don Castor Cifuentes Alvarez, con doña Hortensia Menéndez Rivero.

En Quintes, don Ramiro Buznego Baras, con doña Guillermina Ordieres.

En Baldebarrena, don Francisco Villar Cobián, con doña Balbina Fuyo Ambás.

En Arroes, don José Meana Palacios, con doña María de la Consolación Valdés Miranda.

En Miravalles, don Casimiro Amandi García, con doña Dolores Rivera Obaya.

En Baldebarrena, don Tamón Madrera García, con doña Isabel Alonso del Valle.

En San Justo, don Marcelino Dindurra Cueto, con doña Teresa Valle Pérez.

En Castiello, don Marcelino Costales Blanco, con doña Brigida Solrés Céspedes.

En Luarca, Luis Castrillón, con María Suárez; José Martínez Barredo, con Amalia Arango Fernández; David Alonso Barbañil, con Asunción González; Francisco Fernández Náchilanda, con María Peña Méndez; Manuel García Trío, con Josefa López Méndez; y Antonio García Torres, con Rosalía Sierra Fernández.

En Paredes, Manuel López Feito, con Manuela Goyo Feito y Adolfo Suárez Alonso, con Teresa Fernández Menéndez.

En Cadaveo, Adolfo Avelló Suárez, con Rosaura Suárez García.

En Muñías, Blas Fernández Suárez, con Herminia Álvarez Pérez y Celestino Menéndez González, con Remedios Suárez Bango.

En La Fígal, Antonio Parrondo Ardura, con Teresa Feito Santiago.

En Treviás, Avelino Canel Menéndez, con Asunción Pico Gutiérrez y Silverio Mayo Parrondo, con Josefa Cano López.

En Alienes, Amador González García, con María García Iglesias.

En Cadaveo, Leonardo Martínez Menéndez, con Elvira Fernández Piñeira.

En la Parroquia de San Martín de Margolles, la virtuosa señorita Piedad Prieto Junco, con el opulento joven don José Pellico Prieto, apadrinados por doña Juana Prieto y don Manuel Pellico, hermanos, respectivamente, de los desposados.

En Arcallana, Juan Carpintero, con María Fernández Menéndez.

En Setienes, Florentino Fernández, con María Pérez Alonso.

En Muñías, Renigio Fernández Gutiérrez, con Encarnación Fernández Menéndez.

En la Parroquia de Alevia, la agraciada joven Visitación Villar Madrid, con don Francisco García, de Noriega, apadrinados por don Rafael Cuetera y doña María Madrid.

Y hasta la próxima.

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS MURALLA 37 A. alto Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 686.

PRUEBE EL "FLASH" HOY MISMO El Insustituible JABON EN PASTA El Ama de Casa lo encuentra SIN RIVAL para los SUMIDORES, BANADERAS, PUERTAS, PERSIANAS y UTENSILIOS DE COCINA; y el Herrero, el Mecánico, el Motorista y el Chauffeur, lo encuentran imprescindible para devolver a las manos su blancura y suavidad.

LA PASTA DENTRIFICA REINA es el antiséptico más poderoso que se conoce en el día. Esmalta los dientes. No irrita las encías. Purifica el aliento. En cada tubo de nuestra pasta dentrifica encontrará un cupón y una lista de premios. También entre cada mil tubos de nuestro dentrífico colocamos un cupón EXTRA premiado con un reloj de oro, para señoras ó caballeros.

RESTAURADOR VITAL DE RICORD Destaura la Vitalidad de los Hombres. Precio: 40 céntimos. Siempre a la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Jabón. Ha curado a otros, lo curará a usted. Haga la prueba. Se exhiben pruebas por correo. LAS MEDIAS MARCA 1470 HEYMANN

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas LA SANGRE Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel, aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso: Eczema, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, prurigo, rojez, sarpullidos tarinacenos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sífilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la foriata. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16) Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia) Depositarios en Habana: Sr D. Manuel Johnson, Obispo, 53 y 55. Sr D. José Sarra, Tentante Rey, 41, Compostela, 83, 95, 97.

RACIONAL Y CIENTIFICAMENTE Según opinión de los más notables Médicos de todo el Mundo EL FERROL ES La preparación más eficaz que puede tomarse, para curar pronto y con éxito Las Anemias en todas sus formas Debilidad Cerebral y Nerviosa, Falta de Fuerzas Musculares, Raquitismo, Enflaquecimiento, Desgastes Sexuales, Esterilidad y toda clase de Agotamiento ó Falta de Vigor en el Organismo. Se vende en todas las Boticas y Droguerías

DE LO BUENO EL MEJOR SANTAL MONAL Recomendado por los Médicos más notables. CURACIÓN RÁPIDA y RADICAL de la Hemorragia, Cistitis, Catarrhos vesicales, Prostatitis, Hematuria y todas las Enfermedades de la Vejiga y de los Riñones. Laboratorios MONAL, NANCY (FRANCIA).

de usarse una vez, han de usarse siempre. ¿Por qué? Porque son de tañón y planta dobles. 4 PARES :: POR :: \$ 1 cy. Negras, de color ó crudas. Se venden en todas las tiendas que expenden cosas buenas. MORRIS HEYMANN Co. MURALLA 119

ES DE OPORTUNIDAD retratarse en la fotografía de Colominas y Comp., SAN RAFAEL 32, aprovechando la gran rebaja de precios que se hacen por tener que liquidar la existencia de materiales.—6 imperiales cie., un peso; 6 postales cie., un peso y 50 por 100 de rebaja en precios de los retratos buenos.—Se hacen varias planchas para elegir.

PARA ENGORDAR URGENTE ES ALIMENTARSE PARA RESISTIR EL MAL VINO PEPTONA BARNET MANTIENE las FUERZAS ESTIMULA EL APETITO EN TODAS LAS FARMACIAS. Telefonos: A-1106, A-1107, A-1108 automático y 7, 277 y 409 antiguo. DROGUERIA SARRA Fabricante ENIENTE REY Y COMPOSTELA









